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ELŐFIZETÉSI A BAK 
Romániáim 

Egész évre — — 
Felévre — — 
Negyedévre — —
Egy hónapra —
Egy szám ára, pályaud­
varon és vidéken is, 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiában 
Egy hónapra -- 20 ck 
Egy szám — 1*20 ck
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Az Uj Kelet emlékkönyvéből
Ifim Marton Ernő

Bekötött, nagy könyvek hosszú sora a 
szerkesztőség könyvespolcain. A könyvek sar­
kán nincs rajta a szerző neve, cim sincsen, 
csak dátumok, hónapok és évek hosszú sora. 
1918 decemberével kezdődik és 1923 júniusával 
végződik. Öt keserves esztendő egymásratörö 
eseménnyel vannak összezsúfolva a könyvek­
ben. maga az élő történelem: az CJj Kelet év- 
fol vamai. Ezekben a fülledt és gondokkal 
nyomott napokban lapozni kezdjük a szürkülő 
íoliánsokat s ahogy végigsiklik tekintetünk az 
események visszahajló ivén, akaratlanul kínálja 
magát a gondolat, hogy a betűk temetőjéből 
kiemeljünk egy egy eseményt s odatartsuk intő 
oéldának a ~ megfeledkezök elé. Filmszerűen 
pereg le előttünk Öt esztendő minden küzdelme, 
az erdélyi zsidóság nagy átalakulási processzusa, 
újra halijuk politikusok és államférfiak nyilat­
kozatait, a biztatásokat és ígéreteket s ha hir­
telen visszafordítjuk tekintetünket mai éle­
tünkbe és összehasonlítjuk a nyilatkozatokat 
azzal, ami ténylegesen bekövetkezett, keresve 
sem találhatnánk kompromittálóbb iratokat ezek­
nél a könyveknél. Sohasem volt aktuálisabb, 
mint ma visszafordítani kissé a rohanó napok 
kerekét, mementón! azoknak, akik mai tetteik­
kel merészen rácáfolnak tegnapi fogadkozásaikra.

E lapok fényérzékeny lemezére az új­
ságíró éles lencséjén keresztül hullott a fény 
és nem siklott el ?ernmi előle. Minden . meg- 
rögzödótt, megmaradt, hogy egyszer újra elő 
lehessen venni és fülekbe harsogni az elröpült 
szavakat. Az Uj Kelet emlékkönyvei ezek, 
ahová minden politikus, tudós és államférfin, 
aki az utóbbi öt évben fellépett a román köz­
élet tribünjére, beírta a maga autogramját és 
hitet tett politikai meggyőződéséről. Ma, ami­
kor élei-halálharcot vívunk iskoláinkért, időszerű, 
hogy visszapergetessük <t filmet és újra az ol­
vasó elé idézzük, miként vélekedtek a felelős 
állásban lévő román politikusok a zsidóság 
kulturális elhelyezkedéséről, miket Ígértek és 
mi leit az Ígéretekből. Talán ösztönzés lesz ez 
azoknak, akik lekötötték magukat egy eszme 
mellett, hogy most, amikor valósággal meg-
csufolják az eszmét, s.kra szabjanak érette.

*
Az impérium átvétele után Maniu Gyula, a 

Consiliul Dirigent elnöke az Uj Keletben nyi- j 
latkozott először a románság szándékairól a 
kisebbségekkel szemben. 1918 december utobo 
napjaiban történt a beszélgetés s meg ma is 
Üllőnkbe csengenek biztató szavai:

— Egyenlő jogot, egyenlő szabadságot, 
egyenlő elbánást ez ország minden polgárának nem­
zetiségi különbség nélkül! A zsidók ne féljenek. 
Az uj román állam nem fogja útját állam ön­
álló kulturális törekvéseiknek, sőt minden ere­
jével támogatni fogja azokat. Csak türelem, a 
túl leszünk a kezdet első nehézségein, meg m- 
ják, valóra válik Gyulafehérvár minden igerete.

neveltetnie — mondotta Braníste* Mi küzden1 
fogunk az ellen, hogy a zsidóság továbbra js 
a magyarsághoz asszimilálódjék, de az ellen is 
küzdeni fogunk, hogy a románságba olvadjanak 
be. Tartsák meg és fejlesszék naggyá a saját 
értékeiket, mi hathatósan segíteni fogjuk önö­
ket ebben a munkában.

*
1920 február 15-én Vajda Sándor akkori 

miniszterelnök Londonban tartózkodott, ahol 
felkeresték öt az angol zsidó lapok munka­
társai és megkérdezték tőle, mi van a romániai 
zsidókkal ?

— Romániában — mondotta Vajda Sán­
dor — nincsen többé zsidókérdés. Ezt a problé­
mát a nyugati demokrácia és a békeszerződések 
szellemében rendeztük, a zsidóságnak megadtuk 
mindazon jogokat, melyek egy népi kisebbséget 
megilletnek, A zsidó ifjúság saját iskoláiban, 
saját nyelvén tanulhat s az állam a költségve­
tés megfelelő hányadát ez iskolák rendelkezésére 
bocsátja, amely összeg hóval:ordítása felett a
zsidóság önállóan határoz.

3 *
1920 julius 7-én Mihali Tivadar egysége­

sítő miniszter nyilatkozott az iskolakérdésröl. 
Akkor volt alakulóban a kolozsvári Tarfeut.

— A zsidó gimnázium felállítását — 
mondotta a miniszter — nemcsak helyesnek, 
de szükségesnek tartom. Es nemcsak a zsidó­
ság, de a románság szempontjából is fontos, 
hogy a zsidó ifjúság zsidó iskolákban nyerje 
nevelését. Biztosíthatom önöket, hogy minden 
román kormány támogatni fogja a zsidó 
iskolákat.

*
1920 augusztus 10-éíi Goga Oktávián 

széomüveszeti és kultuszminiszter tett hitval­
lást a zsidó iskolák mellett.

— Mindig igazságtalanságnak tartottam, 
hogy a zsidó ifjúságot tudatosan távolitják el 
saját kultúrájától és népi eszményeitől. Az el­
nyomó magyar politikának egyik fegyvere volt 
ez a többi nemzetiségekkel szemben. Romániá­
ban a zsidó ifjúság háborítatlanul végezheti 
tanulmányait saját iskolában és senki sem 
kényszeríti arra, hogy7 a kultúrához népi 
egyéniségének feláldozásával jusson.

Groza miniszter szintén a zsidó iskolák 
melleit tör lándzsát. 1921 augusztus 24-én ezt 
mondia az Uj Kelet munkatársának:

__ Örömmel jelenthetem, hogy a zsidó
felekezeti iskolák, ép úgy, mint a nemzeti­
jeik teljesen egyenlő elbánásban fognak ré­
szesülni "és ennek látható dokumentuma az 
ie^z ho<yy az iskolák támogatására megállapí­
tó«' összeget arányosan fogjuk felosztani a fe-
iekezetek között. .

Egy másik alkalommal Groza ezekel

mondotta:
', ,íy„uia vaua' . • ~ TT-; 1 __ Am; a nemzetiségeket illeti, kijelent"

Kd^raVtid6 eMrny,Utkozott s | hebm hogy a kormány
azóta a román közélet minden te^l jenyezo tog krealm^amely _
-agja elmondta vélemény e^ c iap j , anyanyelvükön taníthatnak iskoláik-
a problémáról és csodalatos mo on, J j ameiyeket önmaguk adminisztrálnak. Ezzel
mennyien ugyanezt mondtak. j ’ ben ^Upán egy kikötés van, hogy az állam

,9/9 augusztus 20-án Braniste Valér ak- j nyelvét is mint tantárgyat tanítsák, 

kori közoktatásügyi reszortfőnököt szólaltatja \ ~______*,«. an.ár
~s2 a zsidó iskolaügyben.

— A zsidóságnak vissza 
kultúrájához es ifjúságát sajá*

/ 921 augusztus 20-án Jorga Miklós nyilat-
saját j, kozik az Üj Keletnek és elmondja hires ki­

iskoláiban keli jelentése::
k<>Il ‘•érni

— Az asszimiláció hipokrizis, A zsidó 
csak zsidó maradhat. Ennek ^az igazságnak 
nemcsak az állam, de a zsidóság is le keíl 
hogy vonja a következményeit. A zsidóság 
fejlessze a maga kultúráját -és teremtsen iskolá­
kat ifjúsága számára.

Sorrendben a Take /orzescu-kormány 
következett ezután. Ennek tagjai sem fukar­
kodtak az ígéretekben és bízató kijelentésekben. 
A- tisztaszándéku Brediceanu Caius több alka­
lommal jelenti becsületbeli kötelességének a 
zsidó nemzeti és kulturális követelések felkaro­
lását. Bizonyára nem rajta múlt, hogy az Ígé­
retekből nem lett valóság. Take Jonescu kül­
földön és belföldön egyaránt bizonygatja, hogy 
a nemzetiségek politikai es kulturális fejlődése 
elé a kormány nem gördít akadályokat.

Jöttek a liberálisok, akiket megelőzött 
rossz hírük. De a kormány nyilatkozatai meg­
nyugtatókig hatottak. Bratianu Jonel kor- 
mányrajutása első napjaiban ^ kijelentette, hogy 
respektálni akarja a kisebbségek jogát. A kor­
mány cselekedetei rácáfoltak ugyan erre, de a 
nyilatkozatok szaporán hullottak tovább.

1922 május 8-án nagy vitája volt az Uj 
Keletnek Mateu közoktatásügyi államtitkárral. 
Azzal vádoltuk a kormányt, hogy el akar 
romanizálni bennünket.

__ Szó sincs róla — tiltakozott az állam­
titkár — mi nem akarjuk önöket romanizálni, 
ha ezt akartuk volna, már négy évvel ezelőtt 
más magatartást tanúsítottunk volna iskolaik­
kal szemben. Mi becsülettel és minden hátsó 
gondolat nélkül az önök nemzeti ügyét akarjuk 
előmozditani. Egyedüli célunk, , hogy meg­
gyorsítsuk a hebraizálás folyamatát és hogy ne 
adjunk további alkalmat arra a zsidóságnak, 
hogy egy más, tőle idegen nép kultúráját szó - 
salja. Nem kétséges, az állam anyagilag ts támo­
gatni fogja iskoláikat.

1922 augusztus 20-án maga a liberális 
közoktatásügyi miniszter, Anghetesca nyilatko­
zik a következőképen az Uj Keletnek. ^

— Az erdélyi zsidókat a bekeszerzodes is 
külön kisebbségeknek deklarálja és igy ragasz­
kodnom kell ahhoz, hogy a zsidó tanulok vagy 
zsidó felekezeti, vagy román allami zsAoMötm 
végezzék ezentúl tanulmányaikat. A zsidó iskolák 
tanítási nyelvére vonatkozó átmeneti időt kéro 
kívánságokat azonban szintén a legmeltanyo- 
sabban fogom teljesíteni.

Ezeket a kijelentéseket Anghelescu ^ mi­
niszter ur mondotta személyesen és élőszóvá.. 
Hiteles gyorsírói jegyeztek tanúskodnak róla.

Vájjon sejtette-e akkor, hogy néhány nő­
nap múlva olyan gyökeresen megváltozik a 
meggyőződése és nemcsak hogy megvonja a 
z«dó iskolák nyilvánossági jogát, de a héber 
tanítást is eltiltja, miként a magyar iskolákban 
a magyart.

Az erdélyi közoktatásügy feje, Pteancu ve­
zérigazgató szintén nem marad mögötte a többi 
nyilatkozóknak. Alig néhány hete, 1923. ápri­
lis 16-án ezeket mondotta el az Uj Keletben:

— A zsidó iskoláknak át kell térniök a 
zsidó álláspontra. Nem lehet senkinek két székre 
ülni, mert a földre zuhan. 1A zsidó álláspont 
érvényesítése ne csak teoretikus érvényű le­
gyen. de effektive teljes életberendezésükben 
fs megnyilatkozzék. Vigyék ezt következetesen 
keresztül, nehogy a zsidóság a jövőben para-
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zita életre legyen kényszerítve. Mi a zsidó is- 
kólákat valóban a zsidóságnak akarjuk adni 
minden burkoltabb forma nélkül Ennek összes 
konzekvenciáit le kell a zsidóságnak vonni. Ha 
a héber nyelvet nem tudnák teljes egészében 
bevezetni, úgy a történelmet, földrajzot és ro­
mán nyelvet románul taníthatják a többi hé­
ber nyelven tanított tananyag mellett. Ami 
újabb zsidó középiskolák felállítását illeti, kije* 
leüthetem, hogy amennxriben a törvényes in­
tézkedéseknek megfelelnek s megfelelő garan­
ciával működnek, — iskolaépületek, a tanárok 
fizetése, szertárak stb. tekintetében — semmi 
akadálya sincs annak, hogy újabb iskolákat en­
gedélyezzünk, vagy a meglévők működése elé
akadályokat gördítsünk.

*
íme: teljes a névsor. Nem hiányzik senki 

azok közül, akik az utóbbi öt évben felelős 
helyről intézték Románia sorsát és befolyással 
voltak az ország kultúrpolitikájára. Az összes 
pártok és felfogások vezérei megnyilatkoztak, 
de még ritka kivételül sem akadt egy sem, 
aki kétségbevonta volna az erdélyi zsidóság 
iskolához való jogát, sőt valamennyien úgy­
szólván ünnepélyesen lekötötték magukat az 
elvhez, hogy az államnak nemcsak megaka­
dályoznia nem szabad, de minden erejével tá­
mogatnia kell a zsidó iskolák munkáját. A 
zsidóság ezekben az ígéretekben bízva létesí­
tette iskoláit és hozta meg érettök a legna­
gyobb áldozatokat. Ezekben az egybehangzó 
nyilatkozatokban az egész román nép egységes 
akaratát kellett felismernünk és hihetetlennek 
tartottuk, hogy valaha is el fogják vitatni ezt 
a jogunkat. Ám a |hihetetlen mégis bekö­
vetkezett.

Halálraítélt iskoláink fölött most tetemre- 
hivjuk azokat, akik ott állottak az iskolák 
bölcsőjénél és áldást mondottak rájuk. Mind­
annyian felelősek érte, mert' eddig még senki 
sem emelte fel tiltakozó szavát a jogfosztó ren­
delet ellen. És mi adandónknak fokozott köte- 
telessége védelmébe venni az ügyet, amelynek 
igazságosságát felismerték és hirdették. Meg­
rendült bizalmunk és hitünk csak igy állhat 
helyre, csak igy jöhet el a felzaklatott lelkek 
nyugalma.

Demobilizálják a haditengerészetet
Páris, julius 11. (Rador.) A kamara egy­

hangúlag megszavazta a tengerészeti leszere­
lésre vonatkozó washingtoni egyezményt.

Benes és Masaryk párisi útja
Páris, julius 11. Poincaré ma kihallgatáson 

fogadta Benes csehszlovák külügyminisztert, aki 
délután Londonba utazott. A pánsi lapok szerint 
Masaryk októberben hivatalosan látogatást tesz a 
francia köztársaság elnökénél.

Isten lábánál...
— A történelem regénye —

Irta: Sas László

7. Fáklyák a messzeségben
Hideg, berzengö félelem költötte fel ál­

mából Avrámot. A sátor nyílásán besettenke­
dett a nap, rákászott Szárai homlokára és meg­
világította a hajszálnyi ráncokat. Száz érdes- 
torkú legény dalolt kint a réten, teherbeesett 
asszonyok ziláltan üldögéltek a tölgyek lombjai 
alatt, révedt szemükben a boldog termés mo­
solya világított. Virgonc gyereknépség, keresz­
teződő hajlamok csapadéka, elöntözte a világos 
hajnalt zsivajával, féktelenségével, amit messzi 
az élet hajnalából hozott, sötétségekből és vilá­
gosságokból, a nagy kezdetről, aminek minden 
titokzatossága beléolvadt az egyetlen Éiö ne­
vébe.

Csillagok jártak és hajnalok jöttek, fekete 
hegyek feltornyosodtak, sárga földek és kék 
vizek messzire elnyúltak, virágok festettek és 
elhervadtak, vizek csordultak és kiszikkadtak, 
emberek minden időkre elhallgattak, az áldott 
sötétségből ujjak születtek és e csudálatos Min­
den felett magasan lebegett a megfejthetetlen 
Ok, aminek nevét, képét és kegyét keresték 
magukban pásztorok, papok és fejedelmek.

Hideg félelem költötte fel Ávrámot. Ami-

UJ KELET Csütörtök, 1923 julius 19.
Csütörtök,

A világkongresszus problémái
Második közlemény

Előbbi cikkünkben ismertettük Dr. 
Osias Thon nézetét a cionista világszer­
vezet jövőbeli szerepéről. Alább ismertetni 
fogjuk H. ZlatopOlski véleméhyót Palesz­
tina felépítésének anyagi feltételeiről, Dr. 
Klausner intő szavát a cionista szellem 
tisztaságának épségbentartásáról, valamint 
Dr. Szoloveitschik érdekes tervét a Keren 
Hajeszod szerepéről.

H. Zlatopolski szerint csak úgy várható 
a magán iniciativától egészséges és maradandó 
munka, ha vállalkozásuk reális alapon nyug­
szik, vagyis oly feltételek mellett történik, 
amelyeket idealista önfeláldozás nélkül is el 
lehet fogadni. E feltételek megteremtése azon­
ban a közösség feladatát képezi. Az ország föl­
építéséhez három dolog kell: hitel, föld és em­
beranyag. Elsősorban ki kell egészíteni a Gyar­
matosító Bank alaptőkéjét az előirányzott két­
millió angol fontra, hogy a telepítéshez szük­
séges hiteleket folyósítsa. Ez a bank a köz­
gazdaság ágai szerint működő többi pénzinté­
zetek okosan vezetett földszerzése mellett le­
hetővé tenné, hogy a befektetett töke tiz év 
alatt több mint félmillió zsidó bevándorlását és 
elhelyezkedését eredményezze. De honnan te­
remtsük elő a szükséges pénzeket, mikor a 
Keren Hajeszod két év alatt egy milliót sem 
gyűjtött össze?

Dr. Klausner szerint az eredménytelenség 
oka abban rejlik, hogy a cionista mozgalom 
pénzgyűjtő szervezet lett, melynek egyetlen 
jelszava: „zsidók, adjatok pénzt érszágotok fel­
építésére r A szervezet az építési vállalkozó 
szerepét tölti be, anélkül, hogy a nép lelkére 
befolyást gyakorolna. Szerinte újra fel kell fe­
dezni a nagy nemzeti mozgalom belső magvát. 
A cionista mozgalom nemcsak politika, telepí­
tés, nevelés vagy kultúra magában, hanem az 
összes nemzeti erők megnyilvánulása egy em­
beribb létért való küzdelemben. Ki kell fej­
leszteni a nép széles rétegeiben a nemzeti élet 
megteremtésére irányuló akaratot, s akkor lesz 
majd több lelkesedés sorainkban, a lelkesedés 
pedig majd az áldozatkészséget is emelni fogja.

Igen érdekes eredeti gondolatot hoz 
Dr. M. Soloveitschik cikke a Keren Hajeszod 
eddigi és jövendő fejlődéséről. A Keren Haje­
szod két évi működése alatt kénytelen volt 
eredeti rendeltetésétől eltérni, s ép ezért tisz­
tázni kell az ö szerepét az ország felépíté­
sében.

Már megalakulása idején háromféle jelleg 
keverékét viselte magán. Volt benne valami a 
nagy áldozatokban mutatkozó nemzeti mozga-

kor felült puha fekhelyéről, remegtek lustuló 
tagjai. Bágyadtságot hozott magával az éjsza­
kából, szomorúságot és méla borongást. Hívat­
lanul érkeztek, sötét szárnnyal, mint az esti 
alkonyat. Magányos volt most magával, mint a 
sivatagba tévedt vándor félelmével, mert ezen 
a reggelen az idő nehéz léptével • elérkezett 
hozzá.

Betelt gazdagsága, hire és diadalai. Kirá­
lyok keresték kegyét, Melkhisébek, Salem ki­
rályának keze nyugodott fején, a magasságos 
Isten papjáé, hűbéresei voltak, Áner, Eskhol 
és Mamré, akik királyok szilaj csatáiban küz­
döttek vele. Magot nem vetett soha, a föld 
termő rögébe nem hintett életet. Idegen kalá­
szok termését aratta. Magot nem vetett férfi 
teste. Idegen magok népe sokasodott meg kö­
rülötte. Egyedül volt, hitének nyomát járta, 
látomásai nyomát, amiket a titokban Élő sej­
telméből hívott le megához. A földön kereste, 
a térhe osztotta és emberi szót várt tőle. És 
amikor a pusztában lázíik gerjedelmében égette 
magát, közel rt hozzá a látomás, meg is érin­
tette. Hitte akkor, hogy újra fog születni, férfi - 
testének nj hajtásával és látni fogja mégegy- 
szer kilombozó önmagát és maradandóan el­
viszi minden gyűjtését a névtelen időbe.

Hitt az ígéretben, de ezen a reggelen, 
amikor az éji harmatok forró párái szétporzot- 
tak a lombok között, a nap csöndesen ráillesz­
tette ujját Szárái homlokráncaira és hozzáért

lomból, adóbehajtó szervezetből és részvénytár- 
saságból. A részvénytársaságnak egy kissé különös 
formája ez, ahol közgyűlési szavazásoknál nem a 
részvények, hanem a részvényesek száma dönt 
— ez azonban a Keren Hajeszod népmozgalmi 
jellegéből eredő jelenség. Közben kiderült, ho^ 
a várt 25 millió fontos eredmény oly rövid idő 
alatt nem érhető el, az alapítási tervezetben 
említett jövedelmező vállalatok létesítésétől anyagi 
eszközök hiánya miatt el kellett tekinteni. Eg 
a tény erősen tompította a Keren Hajeszod 
üzleti jellegét, olyannyira, hogy aki ma adózik 
a Keren Hajeszod javára, tisztában van vele 
hogy nem jövedelmező vállalkozásokba fektette 
a pénzét, hanem áldozatot hozott a zsidó nem­
zeti otthon felépítési céljaira. Ebből merítette 
a K. H. direktóriuma azt a jogot, hogy a be­
folyó összegeket elsősorban a cionista kongresszus 
által megállapított Palesztina-költségvetés ren- 
delkezésére bocsássa. Bár a K. H. pártokon felül 
álló intézmény, amely a nemcionisták tömegére 
is támaszkodik, a direktórium eljárása jogtalannak 
mégsem minősíthető, mert a részvényesek, he­
lyesebben : az adakozók nagy többsége cionista, 
a nemcionista adakozók is a cionizmus eszméit 
propagáló agitáció hatása alatt járultak hozzá a 
cionizmus programmját képező zsidó nemzeti 
otthon felépítéséhez. Ezek az emberek máris ön­
tudatlan cionisták s a Palesztina-épitésben való 
további -részvételük egész cionistává togja ne­
velni. Igyr volt ez eddig. A jövőre nézve azon­
ban szabályozni kell a K. H. viszonyát a cio­
nista szervezethez, mert ha a K. H. odáig fej- 
lődik,hogy igazgatásának minden ágát kiépíthesse, 
akkor még beállhat az a fúra helyzet, hogy a 
kongresszus által elfogadott Palesztina-költség­
vetés, amely csak a K. H. pénzével valósítható 
meg, amannak közgyűlése által módosításoknak 
lehet kitéve, ami hatásköri összeütközést terem­
tene a Szervezet és a K. H. között. Cikkíró 
szerint a megoldásnak az az egyetlen helyes 
módja, hogy a Jewish Agency tisztje a vele­
járó országépitési feladattal együtt a Keren 
Hajeszodra ruháztassék. Aki hozzájárul a mun­
kához, legyen beleszólása az irányításába is.

Legolcsóbban 
fest, tisztit az
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az idő, amit rohanva követett, hogy megragadj 
egyszer sarkánál, elérkezett hozzá és megálló*' 
mellette. Megérezte ekkor először férfi teste fá" 
radtságát. Es ráeszmélt ekkor, hogv a reggelek 
és esték mindörökretartó váltakozásából neki 
immár csak alkonyata lészen.

Legdíszesebb köntösét öltötte magára. 
Szemével elbúcsúzott Szárái tói, akinek hamvas 
szépsége az eltelt időkben érett gyümölccsé 
lett.

Moréh tölgyese mögött, a néma puszta 
peremén magasan állott a kőoltár, a hatalmas 
köböl vájt , serleg. Odaköltözött hozzá nehéz 
léptekkel Avrám, hogy e szomorú estvéli nap­
ján hitet tegyen az Egyetlennek, akire népek 
sokaságában egyedül eszmélt rá és áldozatát 
adja neki. Háromesztendös kost, üszőt és kecs­
két vitt magával és egyik kezében szelíd, búgó 
gerlét, a másikban piroscsőrii galambfiát. És 
megtiltotta népének, hogy megközelítse áldozá­
sának helyét, ahol egyedül akart maradni a 
Láthatatlannal, akit múló életének összegyűjtött 
hitével várt oda.

Felemelte kését és belehasitotta az üszőbe. 
Az állat szemének megfagyott tükrén a félelem 
es fájdalom égő kínját látta. A vér a kökehely 
száján lecsordult a sárga földre, mely mohón 
szívta fel magába. Hangok rebbentek fel a be- 
szédteleu állat torkán. Panaszkodó siratás, ami­
nek jaj ja megütötte, megsebezte és komor, ne­
héz félelemmel megöntözte. És mégis a kecskebak

Kolozsvár® 
bukaresti

ötven ei
(,Kolozsvár, jj 

tójától.) Az utóbt * 
szők ás tolvajok J 
állandó razziákat 
végigjárták Kalo 
helyeket, ahol a 
zódni, hogy kik« 
széleskörű rázz'
hat férfit ée négy i 
kellőképen igazolni. |

Az egyik Fői 
őrség emberei tobt 
egy harminc év k£ 
hajlandó okmányait! 
ismételt felszólításéi 
tolást. Méltatlankod 
takozott a zaklatás 
igazoltatóknak, 
főhivatalnoka, aki 
eltávolíttatja őket 
nált semmi e az 
főkapitányságra, 
főnök felismerte be 
rősen körözött v<

Jenesen, 
is próbált tagadni, 
csak nemrégiben ki 
ékszertolvajlást, ázol 
kereskedőt, a rendj 
irati körözőlevél 
rablással is vádolja 
szas faggatás után 
betörő előadta, ho«_ 
vette több társával. | 
detta el:

— Egy este 
Grivftza sikátorait, 
lem egy ßmardan-t 
hamar elment. Sok 
öltem az egyik 
eset. Már éjfélre jáj 
ismerősöm lépett bi 
fiit. Amikor megtud 
tojva mondotta, Ő 
nagyobbosezegü bar 
Iáihoz, ő ugyanis 
és sokszor járt a 
másnak a Carol-pi 
egyedül. A bank 
akivel megállapodt 
a pénztár helyiségé]

— Minden 
beszéltük. Hozzálát 
hoz, de eehogysem

után nyalt és 
Ketté metszett« 
oldalára tette, 
gerlét, de rés: 
véres pblében

És Avríi 
két madarat ée 
niét Igazságte 
•ágból, várta, 
Igazságotosztó 
kot és kettéoss 
aáml a Magast

Vad kese 
A halál sötét k( 
tevést.

— Tiéd 
gondolata. — 
Ártod velem.
mindkettőt éi
Aert nélküled 
földön.

Felhők <
J* beborított* 
hirtelenül a 1 
él álmothintc 
Avrámot, len' 
*ezett és az 1 
1 gelajnb tori 
. Ávrám 
(tett, amint d 
««tett tz olc
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Kolozsváron letartóztatták egy 
bukaresti bankrablás tettesét

ötven embert fogtak el razzián
{Kolozsvár, jmlies 11. Az Oj Ktíet tudóst- 

tójától.) Az utóbbi időben elszaporodott zeebmeb- 
szők es tolvajok üldözésére a kolozsvári rendőieég 
állandó razziákat tart. Teptap este a detektívek 
végigjárták Kolocsvir öesses mulatóit és azokat a 
helyeket, ahol a gyanús alakok meg szoktak hv 
lódni, hogy kikerüljék a rendirség figyelmét A 
széleskörű razzia alkalmából előállítottak negyven­
hat férfit és négy nőt, akik mem tudták magukat 
kellőképen igazolni.

Az egyik Forduló-utcai mulatóban a re*í- 
grség emberei többek között igazolásra Szólítottak 
ggy harminc év körüli fiatalembert, aki nem volt 
hajlandó okmányait felmutatni, sőt a detektívek 
ismételt felszólítására kereken megtagadta az iga­
zolást. Méltatlankodó, szagéi fenyegető hangon til­
takozott a zaklatás ellen és kilátásba helyezte az 
igazoltatóknak, hogy a belügyminisztérium egyik 
főhivatalnoka, aki neki állítólag igen jó barátja, 
eltávolíttatja őket a rendőrségtől. De nem hasz­
nált semmi s az erélyes vendéget előállították a 
főkapitányságra, ahol az inspekmós Dea detektiv- 
fjnök felismerte benne Gheerghe Jonescu többszö­
rös sa körözött veszedelmes betörőt.

Jonescu, amikor látta, hogy leleplezték, nem 
á próbált tagadni. Beismerte, hogy Bukarestben 
csak nemrégiben követett el egy nagyobbezabásu 
ékszertőlvajlást, azonkívül kifosztott több fővárosi 
kereskedőt, a rendőrség irattárában őrzött táv­
irati körözőlevél ezerint azonban Jones out bank­
rablással is vádolja a bukaresti rendőrség. Hesa- 
szas faggatás után a véletlenül rendőrkézre került 
betérő előadta, hogy a bankrablást tényleg elkö­
vette több társával. Az esetet Jonesou így mon­
dotta el:

— Egy este teljeses pénztelenül róttam a 
Gnvitza sikátorait. A pénz, amit nemrég szerez­
tem egy Smardan-ateai üzlet kifosztásával, csak­
hamar elment. Sok pénz kell a nőknek , . . Be­
ültem az egyik kimérésbe és virtar. a jószeren- 
csét. Már éjfélre járt az idő, amikor egy suffer 
ismerősöm lépett be e egyenesen az asztalomhez 
ült. Amikor megtudta, begy nincs pénzem, sut­
togva mondotta, ő tudna szerezni. Délelőtt ugyanis 
BigyobbóMzegü bankjegyet vitt a Banea Neamu- 
laüroz. ö ugyanis az egyik igazgató sotfőrje volt 
és sokszor járt a bankban. Találkozót adtunk egy­
másaik a Carol-parkban másnap délié. Nem jött 
egyedül. A bank egyik szolgáját hezta magával^, 
akivel megállapodtunk, hogy este beenged minket 
s pénztár helyisegebe.

— Minden agy történt, ahogy előre meg* 
bsszéltük. Hozzáláttunk a pénzszekrény felnjátAsá- ; 
hez, de eshogysem akart sikerülni. A zajra már i

S. tidal

különben is figyelmes lett a, házmester és Így 
kénytelenek vokunk a munkát abbahagyni. De a 
következő éjjel dinamittal mentünk vissza. Meg- 
gytytettuk a zsinórt, azután elrejtőzködtflnk a 
Parkirozotl keiében, A szerencse azonban végleg 
elpártolt tőlünk, mert a robbantás nem sikerült 
és az összecsődült házbeliek elől alig tudtunk el­
menekülni. Még igy is, néni tudom miképen, a 
rendőrség megkapta valakitől a szeméiyleirásomat

és ezért kellett Bukarestet elhagynom. Azt hittem* 
Erdélyben nem lesz bántódásom. És ha tegnap 
este nem iszom a kelleténél többet, most szabadon 
szívnám a júliusi levegőt.

Jonescu beletőrődötten r ült a fényképezőgép 
elé. Azután bekormoztatta a tenyerét, hogy ujj­
lenyomatokat vegyenek fel róla. Holnap erős 
kísérettel vissza viszik Bukarestbe e átadják az 
ottani hatóságoknak.

Cáfolják a pénzügyminiszter külföldi kudarcát
4 külügyminiszter szerint Brstlsnu VI n ti la osak információkat ment szerezni

(Bukarest, jolius 11. Az Oj Keld tudó- 
Ottójától) Bratianu Yintila pénzügyminiszter 
betekkel ezelőtt külföldi utra indult. A pénzügy­
minisztert a bukaresti, ellenzéki lapoknak nem 
éppen a legjobb kívánsága, kísérte útjára.
Pesszimista kijelentésekkel kommentálták a 

miniszter utjának eshetőségeit és a sorok
zül kicsengett az a remény és sóvárgás is, 

hogy ne is sikerüljön a miniszter útja.
Bizonyos az, hogy a külföldi sajtó hideg 

tartózkodással fogadta Bratianu Vintilát és a 
francia és angol tőkések pénzeszsákja tiltakozón 
szorult össze a pénzügyminiszter közeledtére.

Az ellenzéki sajtó hasábokon keresztül 
számolt be naponta azokról a balsikerektől, 
amelyek Bratianut útjában kisérték. Majd 
angol lapok nyomán közölték azokat a súlyos 
feltételeket, amelyekkel sikerült a pénzügymi­
niszternek a vonatok részére szükséges kölcsönt 
Angliától megszereznie.

Eredménnyel Járt-e a pénzügy­
miniszter útja ?

A bukaresti kormányellenes sajtó kam­
pányát sokban segítette a külföldi, de főleg a 
francia sajtóban megjelent támadó cikkek soro­
zata, amelyek éles kritika tárgyává tették a 
liberális rendszert. A „Liberteu című párisi 
lapban Camillo Aymard kitűnő francia publi­
cista felfcünéstkeltö cikkben kritizálta a mai 
kormányzati rendszert és a kölcsön, megtaga­
dása mellett tört lándzsát. A ^laberte“ ebben 
a cikkében, amelyet annakidején az Uft Kelet 
is közölt, leszögezi, hogy Franciaország nem 
eléggé gazdag ahhoz, hogy továbbra is pazarló 
lehessen. Negyven-Ötvenmillíárd aranyfrankot 
veszített már el Franciaország, mert hitelt 
adott a Bratianu Vintilák vöröskakasról szóló 
meséinek.

A kormány hivatalos lapja, a „Viitorul“ 
viszont minden alkalommal hűségesen cáfolt 
és arról adott hirt igen óvatos formában, hogy 
a pénzügyminiszter tárgyalásai a lehető legjobb 
mederben folynak. Az időközben megtartott 
minisztertanácsok programpontjáról teljesen le- j 
került a pénzügyminiszter külföldi utjának { 
kérdése. Az első üléseken a miniszterelnök ar­

ról számolt be, hogy a pénzügyminiszter még 
nem küldött hivatalos értesítést útjáról. Ké­
sőbb azzal vette le napirendről a kérdést, hogy 
a pénzügyminiszter hazaérkezése -után szemé­
lyesen számol majd be aljának eredményéről.

Duos külügyminiszter
nyíl ütközet»

Az ország politikai és közgazdasági köz­
véleményét, amely érthető figyelemmel kisérte 
a pénzügyminiszter útját, igy teljesen megosz­
totta a liberális és az ellenzéki sajtó. Dúca 
külügyminiszternek azután sikerült a bonyolult 
gordiusi csomót kettévágnia.

A külügyminiszter ugyanis a „Vííto- 
tu1u mai számában kategorikusan cáfolja azo­
kat a lapjelentéseket, amelyek szerint Bratianu 
Viatíht pénzügyminiszter páriái tartózkodása 
balsikerrel járt volna. A hír annál tarthatatla­
nabb, mivel tudvalevő veífr már a pénzügymi­
niszter elutazása előtt, hegy nem szándékozik 
kölcsönök ügyiben tárgyalni vagy koncessziókat 
adni, hmem osak ki akarja fejtem a szövetsé­
gesek ás a jóvátétel! bizottság előtt Románia 
helyzetét, kapcsolatban a kártérítési problémá­
val, továbbá ismertetni akarta a nyugati pénz­
ügyi körök előtt egész gazdasági programját, 
amelynek alapján azután konkrét megoldás­
hoz jutnak a petróleumkérdésben és a vizi- 
erők felhasználásának ügyében. Mindezek alap­
ján nyilvánvaló, hogy lehetetlen balsikerről 
beszélni akkor, amikor osak információi tár­
gyalásokról van szó. Egyébként is az érkezett 
jelentések szerint Bratianu Yintila impressziói 
igen kielégitőefc.

Eddig tart Duea nyilatkozata, sa&yan&l 
meglepőbb^ mert Bratianu Yintila a páriá sajtó 
képviselői előtt maga i» kijelentette, hogy köl­
csönért jött. Most azután megtudtuk, hogy* a 
pénzügyminiszter nem is kőlesönérfc Utazott, 
csak információ* célzattal és sikeresen „infor­
málódott*.

* A fejfájás, szédülés, mellszotulás,-szív­
dobogás oly eseteiben, melyek dugulástól szár­
maznak, a Ferenc József keserüviz kitisztítja az
emésztés útjait és elhárítja a vértolulást. (8)

le­

ntin nyúlt és leőlte azt is. És leélte a kost. 
Ketté metszette gyenge testüket és az oltár két 
oldalára tette. Kezébe vette a galambfiát és a 
gerlét, de reszkettek azok ottan, tenyerének 
véres pblében és félelmükben halkan pihegtek.

Ea Avrám ekkor letette két kötőnkre a 
két madarat és közéjük ült és behunyta a sze­
mét Igazságtevőt várt a legmagasabb magas­
ágból, várta, hagy lenyúljon egy hatalmas, 
Igizaágotosztó kéz és megragadja a véres gyil­
kol és kettéossza az ő testét legmagasabb áldo­
zásul a Magasbantrónolónak.

Vad keselyük keringtek fölötte és ö a vér 
ói halál sötét koszorújában némán várta az igazság­
áért,

- Tiéd az egyik fele, — rébbeüt benne 
gondolata. — enyém a másik, ha frigyedet 
tirtod velem. De ha nem, keselyüknek adod 
mindkettőt és leküldöd rám halálangyalodat, 
^crt nélküled nékem nem marad semmim e 
földön.
. Felhők ereszkedtek rá a kerengő keselyükre 
í beborították sötétségükkel. Sűrűvé dagadt 
birtelenül a levegő, megtellett nehéz párákká; 
H álmothintö szagokkal. Az álom meglepte 
Avrimot, lenyomta a földre, amely vérrel ölel- 
ke«tí és az élet vérét itta. A gerle búgott és 
* g&la^b turbékolt. , . .. u

Avrám álmában nagy, füstölgő fáklyát • 
wamt égve lecsapódott az égből és vegig- 

az oldala mellett és időzött az áldozati

oltáron, égett és lángolt és ismét felkuszott a 
magas égbe, ahonnan leereszkedett. Csak egy 
pillanatig tartott, mig ott járt körülötte az égő 
fáklya éhes tüzszájával, mig lengett és lobogott, 
jött és távozott és e pillanatban megnyílott egy­
szerre a messzeséget elborító menny boltozata 
és a végtelenségben, ahol tengereken hajók rin- 
gottak és a földeken városok épültek és emberek 
milliói nyüzsögtek, egymással viaskodtak, rom­
boltak és építettek, mindenütt apró fáklyákat 
látott felvillanni, hasonlókat az égből érkező ha­
talmas fáklyához, amint világitó lángjukkal lengtek 
szerteszét, rendületlenül égtek szaporodó emberi 
sokadalmák között és ki nem aludtak soha.

Hüs este volt, amikor Avrám feleszmélt 
álmából. Bezárult már az ég megnyílt boltja, 
mögötte nem látta többé a jövendőt, az embe­
reket és a fáklyákat, csak a sötét eget látta 
mao-a felett. És az oltárt látta, amelyen láto­
másának éjszakájában végiglobbant a fáklya 
tüze. Az oltár egyik oldalán az áldozat egyik 
fele * a másik oldalán azonban hamu maradt az 
áldozat másik fele helyén. A gerle pibegve és 
rettegve ült a kőtönkön, de a galamb nem volt 
ott már, osak fekete pora.

Avrám felnézett a magas égbe. Az ég na­
gyon hallgatott fölötte és csend volt szerteszét, 
beszédtelen és hangtalan, mintha ájtatos áhítat 
lepte volna meg fönt és lent a teremtést,

* Ávrám felnézett az égre.
_ Égő fáklyát küldtél le nekem, ó, Uram,

égő fáklyát mutattál nekem a messzeségben 
Enyém lesz-e hát e föld és ivadékoméi, mint 
ígérted, vagy szétszórsz engem földek messze­
ségébe és ivadékomat, hogy bolygó tüzként lo­
bogjon szerteszét.

Az ég hallgatott megínt-m agyon. Du meg­
szaporodtak rajta a csillagok, mindenütt, ahol 
a menny a földet takarta és a Ha£almaj8,..ki a 
látomást küldte, nagyon hallgatott.^

Gondok nehéz nyűgével tért vissza Ávrám 
népe közé. Csöndes pihenésbe készültek bele az 
emberek és nyájak. A fölgyes sötétjében csen­
desen meglapult az éj. Ávrám a gondok nehéz 
nyűgével közeledett sátrához. Keserűség marta. 
E földet kérte magának és ivadékának, ivadékot 
ismét ígért látomásának hirdetője, de ivadékát 
messze látta e földtől, szétszórva a földekmagy 
mezőségén, emberek sokasága között.

A sátorból jöttére kilépett Szár ár érkézen 
vezette az egyiptomi Hágárt. Szemében könnyek 
világítottak, ajkán panaszos beszéd volt.

— Én arám, Ávrám, — mondta néki, — 
keserűség emészt miattam, mert a Magasban- 
trónol© elzárta m éhemet és nem engedi, hogy 
ivadékod legyen tőlem. Ezért hozzád adomszolga- 
nőmet, az egyiptomi Hágárt és fogadd el tőlem, 
hogy legyen ö a te feleséged.

Ávrám megfogta egyik kezével Szárái ke­
zét, a másikkal Hágárét és megint felnézett a 
magas égre. De a magas ég nagyon hallgatott 
megint és sötét 'veit és csülagtal&a.
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Likvidálás előli 
az orosz ellenforradalom

(Berlin, Julius 11. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) A Szovjetoroszországban mostanában történő 
nagy átalakulások alkalmával berlini politikai 
körökben sok szó esik az orosz ellenforradalom 
likvidálásáról. Ismeretes, hogy az egész világban 
széjjelszórt ellenforradalmi csoportok közül leg* 
nagyobb és eszközeiben legkevésbé megalkuvó 
a legitimistáknak az a szárnya, amely Kyrill és 
Nikoláj Nikol ájevics herceget ismeri el vezetökül. 
Utánuk következnek az alkotmányos monarchisták, 
Efimoszky, Mazlenikov és Oldenburg vezetése 
alatt. Ezek mellett rokonprogrammal más kisebb 
csoportok is keletkeztek, amelyeknek vezetői fó- 
k. ut azért nem akarnak beolvadni nagyobb csopor­
tokba, mert hiúsági okokból nem hajlandók magu­
kat az említett pártok vezérkarának alávetni.

Az orosz monarchisták között minden pro­
grampontra nézve nagyjából megtörtént a meg­
egyezés, csak a trón betöltése tekintetében álla­
nak fenn éles ellentétek. Az agynevezett legfel­
sőbb monarchists tanács, amelynek Európa min­
den országában képviseletei vannak, még mindig 
nem tudott az uralkodó személyében megegyezni. 
A tanács a következő tagokból áll: N. E. Mar­
kow (Berlin), Schirinski-Schachmatow herceg (Ber­
lin), Kropenszki (Franciaország), Obelenszki herceg 
(Franciaország), Maslenikow (Berlin), Antonij met- 
ropoiita (Szerbia), Bogdalow (Belgium), Lochwitzki 
tábornok (Törökország), Trepow (Anglia).

E tanács mellett Kyrill környezetében se­
rény munkálkodást folytat a nagyhercegek ta­
nácsa, mely képviseleteket tart fenn Amerikában 
(Brasol Aiexej), Ausztriában (Ladischensky), Ma­
gyarországon (Goliczyn-Muraolin) és Münchenben 
(Ewald ezredes).

A monarchists néppárt is egyik ismertebb 
külföldi ellenforradalmi alakulat, amelynek husz- 
tagu központi bizottsága vállalta a párt irányítá­
sát. Az idők folyamán a párt négy szövetségre 
szakadt. „A Haza Megmentése“ (Konstantiná­
poly), A Haza Fölszabadítása és Ujjaalakitasa 
(Paris), Oroszország Újjáépítése (Szófia) és Orosz­
ország Föltámadása (Belgrad) cimü pártfrakciókon 
felül élénk agitációt fejtett ki a Németországban 
működő" „Nemzeti Újjáéledés“ cimü párt is, amely 
lapjavai, a „Ruskoje Djeloval“ már feloszlóban 
van. A Szerbiában élő VVrangéi körül egészen el­
térő programú oroszok agitálnak az orosz restau­
ráció érdekében.

A monarchisták sajtója eleinte revüszerü volt 
és az eszmét csak kósöbo kezdték politikai ági rá­
cióvá kiszélesíteni. A Belgrádban kiadott „Novoje 
Wremja“ és a Kyrill hívei által kiadott „Tribüne“, 
majd & Münchenben nemeiül megjelent lapjaik 
már heves vitában voltak a bolsevikekkel rokon­
szenvező helyi újságokkal. A monarchista Iran da 
lapok, mint a „Oaulois“, a „Nation Francaise“ és 
az „L1 Echo National“ szívesen közölték az ellen- 
forradalom híreit es a világpolitikába való hozzá­
szólásait. Belgiumban a „Nation Beige“, Olasz­
országban a „Giornaie d’Italia“, Németországban a 
„Deutsches Abendblatt“ bocsátották az ellenforra­
dalom rendelkezésére hasábjaikat.

Külpolitikailag az ellenforradalom különféle 
irányban orientálódik. Igen erős a német monar- 
chistákkal való barátkozás, amely Markovot vallja 
vezéréül. Ez a csoport élénk összeköttetést tart 
fenn Ludendorfíal és Horthy Miklóssal. Francia­
barát politikát folytat Trepov és Obolenszky herceg, 
akik Leon Daudetben, az ismert rojalistában talál­
tak barátjukra. Érdekes, hogy az olasz fascisták 
és az orosz elienforradalmárok között nem áll fenn 
semilyen kapcsolat.
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Támadják Bethlent az erdélyi kisajátítások miatt
magyar külügyminiszter olyan hibát °slnált, amiért FaronQz Józaaf ide.

^kópvíláelö'ieltünéelkeltö lelep'leaósel a hrOssxoll tárgyalásokról. 
P Imre felhatalmazás nőikül irta alá az egyezménytImre
(Budapest, julins 11» Az UJ Kelet tudósító­

jától.) A Lemzetgyülée mai ülése elé feszült ér­
deklődéssel tekintenek. Erre az ad okot, hogy 
Hegymegi Kiss Pál független kisgazdaképviselö 
mterpelíálni fog a romániai magyar birtokok Ügyé­
ben létrejött brüsszeli szerződésről. Az interpelláció 
szövegét Kiss Pál már kiadta a sajtónak, amely 
szenzációi?- éhesen használja, fel a nem mindennapi 
érdekességeket, amiket Kiss Pál interpellációjában 
felfed. A nemzetgyűlés mai ülése ismét számon­
kérés lesz. Az első számonkérés Bethlen párisi 
útja miatt érte a kormányt. Akkor a kölcsönt 
hányták szemére, amelyet nem kapott meg. Ma a 
kormány egy másik ballépéséről fog az ország tu­
domást venni, Ennek az uj ballépésnek

az erdélyi magyar birtokok elvesztését 
köszönhetik.

" ' Hegymegi Kiss Pál mindenekelőtt megkér­
dezi a külügyminisztert, hajlandó-e teljes nyíltság­
gal felvilágosítást nyújtani arról, hogy a népek 
szövetségének tanácsában az erdélyi optáltak bir­
tokainak kisajátítása kérdésében Magyarország és

ment .végbe, már nem Lakács Györgyöt küldte ki 
Magyarország, hanem gróf Csáky Imrét és Qaj. 
zágó Lászlót.

Csáky itt Gajzágó távollétében aláírta 
az egyezményt,

mégpedig a román megbízott legnagyobb meg­
lepetésére azzal a kijelentéssel: „Legyen már 
egyszer vége a huzavonának /* Amikor a magyar 
kormány az egyezmény aláírásáról értesült, azonnal 
táviratban követelte az aláírás visszavonását.

A tárgyaló felek harmadszor is összejöttek, 
ezúttal ismét Géniben. A magyar kormány gróf 
Apponyi Albertat küldte ki, hogy a hibát hozza 
helyre. Apponyi azonban már nem segíthetett. 
A népszövetség érvényesnek mondotta ki a brüsz- 
szeli egyezményt.

Hegymegi Kiss Pál kijelenti interpellációjá- 
ban, hogy ez olyan hiba volt, amiért

Ferenc József idejében ajánlott levélben 
kellett a miniszternek lemondását el­

küldenie.
Az interpellációra a külügyminiszter hir

Románia között Adási japán tövet közbejöttével • SZerint azonnal válaszolni fog 
Brüsszelben folytatott tárgyalásnak mi lett az ered­
ménye. Miért kellett a tárgyalásokban Magyaror­
szág képviseletét az első kiküldött mellőzésével 
gróf Csáky Imre volt külügyminiszterre bízni. Haj­
landó-e a külügyminiszter a „brüsszeli egyezmény“ 
címén ismert diplomáciai Dalfogásról nyilatkozni és

ennek a szerencsétlen egyezménynek a 
következményeit levonni.

Hegymegi Kiss Pál ezután felsorolja inter­
pellációjában a brüsszeli tárgyalásokról birtokába 
jutott adatokat. Ebből megtudjuk, hogy azon a 
népszövetségi tanácskozáson,, Genfben, ahol először 
tárgyalták az erdélyi optánsok birtokügyét, a 
magyar álláspontot Lukács György képviselte igen 
nagy erkölcsi sikerrel Adási ekkor megbízást is 
kapott, hogy igyekeizék a magyar-román meg­
egyezést létrehozni.

A második tárgyalásira, amely Brüsszelben

A londoni „Manchester Guardian“ hosszúbb 
cikket közöl a népszövetségben felmerült román- 
magyar konfliktusról. Igazságtalannak tartja a nép- 
szövetség határozatát Magyarországgal szemben, 
mert. kétséges, vájjon Magyarország brüsszeli kép­
viselője

nem lépte-e túl felhatalmazását ?
A magyar kormány csak arra jogosította fel

gróf Csáky Imrét, hogy az esetleges megegyezést 
aláírja, de semmiesetre nem mondhat le Magyar- 
országnak arról a jogáról, hogy a megegyezés 
lehetetlensége esetén nemzetközi bíróságtól kér­
hessen jogi véleményt. A lap igazat ad Apponyi- 
uak abban, hogy a brüsszeli megbeszélés jegyző­
könyvének aláírása nem jelenti a megegyezés el­
fogadását. Valójában — és ezt a „Manchester 
Guardian“ is megállapítja — az erdélyi optánsok 
ügyében a tárgyalások kudarccal végződtek.

Mennyist a külföldi fizetések törlesztéseit
közvetítő állami hivatal

Milyen adatokkal kell felszerelni a kérvényeket
{Bukarest, Julius 11. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A külíöldi adósságok fizetésére vonatkozó­
lag a törvény akár polgári, akár kereskedelmi tar­
tozásokra nézve tudvalevőleg a következő intézke­
déseket tartalmazza :

Mindazok, akiknek tartozásai 1918 november 
11. előtt keletkeztek, vagy akiknek a hitelezése 
1918 november hó előtti keletű és a határidőn 
túli meghosszabbításaiknál is, hogy a jelen tör­
vénybeli fizetési határidőket elnyerhessék, kötele­
sek biztosítékot letenni, amely nem lehet keve­
sebb, mint az idegen pénznem törvényes paritás 
szerinti értékének fele. Ez a biztosíték készpénz­
ben teendő le a hitelező kezeihez és olyan kama­
tot hoz, amelynek százaléka egyenlő azzal, melyet 
az adós fizet.

Mindazok, akiknek tartozásai 1918 novem­
ber 1. után és 1922 január 1-ig keletkeztek, kö­
telesek lesznek lejben a külföldi pénznem 1922. 
évi középértéke 30 százalékának megfelelő bizto­
sítékot letenni.

Ez a biztosíték állhat készpénzből, állami, 
vagy az állam által garantált értékpapírokból, 
bankgaranciákból, vagy a fent említett hivatal 
áltál értékeit részvénytársaság részvényeiből.

A biztosíték mindannyiszor kiegészítendő 
lesz, valahányszor az elfogadott értéket már nem 
képviseli. Hasonlóképen ez fel is cserélhető a 
hivatal mérlegelése szerint,

A biztosíték letétben marad a tartozás teljes 
kifizetéséig. Kiegyenlíthetők azonban a biztosíték­
ból az esedekes részletek akkor, amidőn az évi 
fizetések következtében a biztosíték nagyobb lenne, 
mint a tőire töríe.»ztendö összege.

Ez a biztosíték ha a készpénzből, értékpapi-

Az engedélyezett fizetési törvényes TiatáridÖ 
tizenkét év a törvény kihirdetése napjától szá­
mítva. Ezt a határidőt ougedólyezik bármily eres 
valutájú külföldi pénznemben kötött polgári vagy 
kereskedelmi tartozásra nézve, ha az adósok az 
imént idézett törvénycikkben meghatározott bizto­
sítékot letétbe helyezik.

A negyedik szakasz szerint az 1918 novem­
ber elseje után és 1922 január elsejéig keletke­
zett tartozásokból az adósok az első négy évben 
évi 7-33 százalékot kötelesek fizetni adósságukból, 
amelyből négy százalék a kamatokat, 3'33 száza­
lék pedig a törlesztési részletet fogja képviselni.

Ugyanez a szakasz intézkedik arra az eset e 
is, ha az idegen pénznem árfolyama négy óv utá^ 
alacsonyabb lenne a mostaninál. Ebben az esetben 
az adós az ötödik évben a 7 33 százalékon kivül 
egy többlethányadot köteles fizetni, amely a lej 
javulásának arányában fog kiszámíttatni. Bármilyen 
lenne azonban a lej javulása, az adós nem köte­
lezhető tizenkét évnél rövidebb határidő élőn fi­
zetni és bármilyen mértékben csökkenne a lej, m 
adós kevesebbet nem fizethet, mint évi 7*33 szá­
zalékot

A törvénynek ezek a főbb intézkedései. 
Ugyanakkor a törvény intézkedik a külföldi fize- 
léseket eszközlö hivatal hatásköréről is. A hivatal 
helyiségei a Banca Nationala bukaresti épületében 
vannak és a hivatal személyzete délelőtt 10—12 
óra között áll a felek rendelkezésére. A kedvezmé­
nyekben részesülni kívánó kereskedők kérvényei­
ket írásban, esetleg megbízott utján terjesztik eA 
vidékiek ajánlott levélben küldik be. A kérvények 
felszerelésre:

Az adós neve és lakhelye. A kezesnek (ke-
rokból, követelésekből vagy részvényekből fog zeseknek) neve és lakhelye. A hitelező neve és 
Aim, a Banca Nationala a Romaniei-nél helye- lakhelye. A tartozás összege és valutája. A tartó­
ién o letétbe. í keltezésének pontos megjelölése, minden egy#

tsrtozta* kütón-küfö 
Az egy* összegek 
illető ügyletre ror-
elismervények és , 
okmányok melléklenc 

A kérvényekké 
nyugták és igwolvi 
összegekre vonatkoz 

Egyszersmind 
kát, amelyek az il1 
továbbá azt a kör 
a hitelező és adós 
ka igen, ennek milj

Kiránduláséi
(Kolozsvár, julit 

Egy hetediker Ta 
nek az alábbi ke< 

Kiránduláséi 
volt az kirándul á.^ 
szeretet diadaiutji 
dósága egymást 
kelt versenyre, he 
miben hiányt ne 
zsidó szeretet melj 
demonstrálni aksi 
nincs ortodox és 
miláns, csak knitij 
abban élőkért mj< 

... Szerdán] 
vanan: fiuk, lean 
Katz Rózsi igazga 
Zwi, Kun Adailj 
vezetése mellett, 
ringatott beimünj 
ébredtünk meg 
érdekű vasúton íj 
állomására, Vajdi 
son ért bennünk^ 
a vajdahunyadi 
szives meghívás* 
nyadon fogyaszt 
rabbi atyai féltig 

Ebéd után 
Románia másodi] 
Gottlieb Ernő kj 
a modernül béréi 
talmas méretei, 
fokon izzó nyer; 
vezetése keltett 
ni ka szédületes 
zakatoláshoz neuj 
átmentünk a bit 
ről tűrhetően n 
a tanácsterem 
állapotban van} 
szolgája sok 
Ezek közül, a h 
kút őrzi: Evsz.j 
két tőrök kéme 
volt a büntetési 
kijelentette, haj| 
ha a vár sziklái 
rab hallatlan 
munkához. V 
Ev telt el év u 
akart elkövette 
ketölö műnk;ja 
holtan találták 

Csodaszép 
tűk utunkat ni 
a környék síin 
A bányában a 
most csak ez< 
szám is állaud< 
ezer mázsa vs 
egyik kiaknáz 
millió métermi 
tásra. Maga a 
méter magas 
a gyönyörű 
meg szemünk 
felhős ég folj 
ormai látszani

Délben 
Vajdahunyadi 
Az állomáson 
héber údvözá
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elő,

tartozásra külön-küTön, ha több tétel fordul «Mk 
^ ggyee összegek esedékességének dátuma. As 

ügyletre vonatkozó összeg es igazolványok, 
elismervények és egyébnemü kereskedelmi jellegű
okmányok melléklendők.

A kérvényekhez még melléklendők azok a 
rraírták és igazolványok, amelyek a kölcsönzött
összegekre vonatkoznak.

Egyszersmind ki kell fejteni azokat az eko- 
jjat, amelyek az illető kölcsön alapját képezik, 
továbbá azt a körülményt is, vájjon időközben 
a hitelező és adós között történt-e egyezkedés és 
ha igen, ennek milyenek a részletei.
.......................................................... ......................

Kiránduláson a Tarbnt-Iskolával
—

(Kolozsvár, julius 11. Az Uj Kelet tudósítójától) 
£gv hetediké.'- Tarbut-diák írja az Uj Kelet­
nek az alábbi kedves cikket:

Kiránduláson voltunk. De talán, nem is 
volt az kirándulás, inkább diadalát: a sssidó 
szeretet diad&lutjn. Déva és Vajdahunyad zsi­
dósága egymást feltilmu’niakaró igyekezettel 
helt versenyre, hogy a Tarbut gyermekei sem­
miben hiányt ne szedvedjenek. Mindenütt a 
z?idó szeretet melegével vettek körül, ezzel is 
demonstrálni akarva, hogy van egy oázis, ahol 
nincs ortodox és neológ, nincs cionista és asszi- 
miláns, csak kultúráját, nyelvét szerető és az 
abban élűkért rajongó zsidó.

... Szerdán éjjel indultunk útnak nyolc­
van an : fiuk, leányok, dr. Kohánvi Rezső és 
Ratz Rózsi igazgatók, Winkier Janka, Infeld 
Zwi. Kun Adalbert és Lobi József tanárok 
vezetése mellett. A vonat nemsokára álomba 
ringatott bennünket és csak délelőtt tiz felé 
ébredtünk meg Tövis tájékán. Piskiből helyi­
érdekű vasúton indultunk kirándulásunk első 
állomására, Vájd hun vadra. Az itteni állomá­
son ért bennünket az első kellemes meglepetés: 
a vajdahunyadi zsidóság küldöttje várt ránk 
szives meghívással. Az ebédet már Vaj da hu­
nvadon fogyasztottuk el Gottlieb József fő­
rabbi atyai felügyelete alatt.

Ebéd után megnéztük a vasgyárat, amely 
Románia második legnagyobb ilyen ipartelepe. 
Gottlieb Ernő kalauzolása mellett jártuk be 
a modernül berendezett üzemet, amelynek ha­
talmas méretei, de különösen az 1600 Celsius- 
fokon izzó nyers vasnak a kohóból való ki- 
Yfz*jté5£ keltett íi&sty A. modem tec
nika szédületes tejleilségc kábulttá tette a 
zakatoláshoz nem szokott társaságot. A gyárból

Aohánt zandó sportegyesület nevében, majd 
Laufifer Vilmos dr. ügyvéd, mint 's dévai 
zsidó knlturegyesület elnöke, rövid beszédben 
"kdta át a dévai zsidóság meghívását. Azután 
katonás sorban, héber énekszó mellett bevonul­
tunk a tiszta városkába. A templom udvarán 
Bírna Zsigmond hitközségi elnök és özv. 
Mihályi Károlyné nőegvleti elnöknő fogadtak. 
Az üdvözlésekre Katz Rózsi igazgatónő vála­
szolt, Meleg szavakkal köszönte meg a 
dévaiak igazi zsidó vendégszeretetét, amelyről 
hosszú teremben pompás falatoktól görnyedő 
asztalok és sok kedves szó tettek bizonyságot. 
Elhelyezésünkről már jóelőre gondoskodtak és 
boldogtalannak érezte magát az a dévai, aki­
hez nem jutott diák.

Este zsúfolásig megtelt a templom. A kis 
Eckstein Béla és Salamon Sándor voltak az elő- 
imádkozók s mellettük as iskola énekkara. A más­
napi templemezás is minden épkézláb embert oda- 
vonzott. Az egymás hegyen-hátán tolongó közön­
ség büszke áhítattal hallgatta Eckstein pompás 
elöimádkozását és az énekkart. Tarbut-fiuk lájnol-

d

ták el a Tórához felhivottaknak a heti szldra sza­
kaszait s utána Landam Simon negyedosztályos 
mondott Herzlről szép emlékbeszédet. Este a szín­
ház nagytermében műsoros előadás volt, amelyen 
a város szinejava részt vett. Dasz kai Sanyi és 
Eckstein Béla énekszólói, Gidáli és Antal István 
hegedtt-zongera duója, Singer Vera pompás héber 
szavalata és a vegyeakar számai méltó sikert arat­
tak. Stem Maxit, aki szellemesen konferált, hoez- 
szasan ünnepelte az előkelő közönség.

Vasárnap délelőtt a hires Díva-vára 
romjait látogattuk meg, amelyekhez gyönyörű 
szerpentinut rezet. Délután sportünnepéllyel 
kedveskedtünk a dévaiaknak. Tréfás számokon 
kívül a Tarbut válogatott—Aohdut futball­
mérkőzés volt a programon. A mérkőzésről 
sportrovatunk számol be. Másnap ünnepélyes 
búcsúztató volt a templom udvarán. A kölcsö­
nös üdvözlöbeszédek után héber dallal vonul­
tunk ki az állomáshoz . . . Hétfőn délután ismét 
Kolozsváron voltunk.

(k. r.)

Törökországban megszűnik a konzuli bíráskodás

(Lausanne, Julius 11. Az Uj Kelet tudósító- 
jótól.) Ma nyilvánosságra hozták Törökország és az 
antant között létrejött békejegyzökönyv pontjait. 
Ezek a kővetkezők:

1. Konstantinápoly, Csanak és Gallipoli ki­
ürítése rögtön megkezdődik, mihelyt az a°5on“ 
nemzetgyűlés ratifikálta a békeszerződést, Ennek 
legfeljebb hat hét alatt meg kell történnie.

2. A kiürítéskor a törökök visszakapják Ssz- 
szes lefoglalt ingó és ingatlan vagyonnkat.

3. A rekvirálások megszűnnek. _ .
4. Törökország visszakap minden hadihajót,

a Göbent is.
5. A békeszerződés aláírási napjától kezdve 

Törökországból semmit nem lehet elvinni. ^
6. A szerződéskötő szövetséges országok ál­

lampolgárai a kiürítés után a letelepedési egyez­
mény határozatai alá esnek, az őket megillető ed­

digi kapitulációk megszűnnek és a konzuli bírás­
kodás helyett rájuk is a török törvények lépnek 
érvénybe.

7. Irak határait agy Anglia, mint Török­
ország, további megállapodásig, tiszteletben tartják.

8. A szövetségesek szabad közlekedést biz­
tosítanak a szorosokban.

9. A szelvényfizetésekre az 1914. októberi
szerződés marad hatályban.

A békeszerződés ünnepélyes alairasa julius 
17-én lesz a lausannei egyetem aulájában. A meg­
nyitó beszédet a svájci köztársaság elnöke fogja 
mondani. Utána Garzon és Izmed pasa felszólalá­
sát várják.

Athén, julius 11. A lausannei megegyezés 
hírét az athéni sajtó nagy elégtétellel fogadja, 
noha a lapok rámutatnak arra, hogy békeszerződés 
folytán Törökország hatalmasabb lesz, mint a há­
ború előtt volt.

átmentünk a. Hunyadiak ősi várába. A
ru. tűrhetően renovál lovagvár belső szobái, 
a tanácsterem kivé.e ével, nagyon elhanyagolt 
áll púiban vaunak. Kalauzolás közben a var 
szó gája sok régi történetet elevenít© t e .
Ez-, k közül, a legérdekesebbet; az udvaron levő 
kút őrzi : Evsz zadokkal ezelőtt a vár őrsege 
két török kémet fogott cl éjnek idejen. Halai 
volt n büntetésük, de runánkodásukra a várni , 
kijelentette, hajlandó nekik xnegkegye mezni, a 
ha a var szikla udvarán vizet találnak. A két ( 
rab hallatlan kitartással fogott az iszonyú , 
írnnLUmz V.. fúnák. a .ziklAkat, de h.abm i 
Év telt ,-í év ui-. 11. UH a szabadulás oraja nem . 
.wt eikowtk«,:. \ re t,ze,:üt esztendő le.- | 
ketoló manky« »Ml vízre bukkantak. Masnap 
holtan találták ókét. ,

Csodaszép, vadregényes vidéken j
tűk utunkat im; nap hajnalban Gyaíar tele. 
a környék szinte kiapadhatatlan vast re ait. •
A bányában a rég: tizenkétezer mun 25 J 
most csak czemyoltc-záz dolgozik s m » 
szám is állandóan csökken. De ígv ^ 11,;-> ' 
ezer mázsa vasat bányásznak havon •
«gyik kiaknázott tárnájában töb i '*?k_
miihó métermázsa kitermelt érc var éi g 
tásra. Maga a bánya és a fahl Yhonnzn 
méter magas hegy fensikján 
a gyönyörű vidék felséges ^ pan ora J «,
meg szemünk előtt. Távolról, min ^
felhős ég folytatása volna, a Retyezat teher

ormai látszanak. .
Délben különvonattal mentú 

Vajdahnnyadra és innen i ;StvlQ , bennünket 
Az állomáson hatalmas- tömeg dévaihéber üdvöz ől-zéddel. Neumann Ernő, a dévai

Kan Béla a Lentin helyére akar állni ?
pa,.nnesnoki.nl sxovelkexett jer mr^nAha „d*6M

IRécs julius 11. Uj Kelet tudósitójá. ban idejében tudomást «érzett . keezttlS le- 
m Ä&« távirat érkezett ma a „Neues tartozóról és

Wiener Journaléhoz Moszkvából. A távirat 
-jelenti ho°T a _Csekau név alatt isméi- 

0r0sz állambiztonsági hivatal detektivtestülete 
a szovjet jelenlegi vezetői ellen irányuló 

összeesküvést
fedezett fel. Az összeesküvés arra irányult, 
hovy Trockijt és Lenint eltávolítsa az ország 
éiéröl és helyükbe tizenkét tagból allo direk­
tóriumot állítson. A puccskísérlet az mtranzi- 
crens kommunista frakcióból indult ki, amely
° Kun Bélát és Giticset, a pétervári vör“ 

őrsécr parancsnokát akarta Lenin e» 
Trockij helyére tenni.

Az intranzígens kommunista pártot Kun
Béla alakította. Kun Béla rögtön odaérkezne 

,, i„ o véleménynek adotu kifejezést,
ho™ ” Lenin talengedékeny a kapitalistákkal 
\Zeriibcn és emi»tt a szovjetkormány elve», 

i tette rokonszenvét az orosz tömegek előtt 
i rr Béia azt is hangoztatta, hogy a szovjet 
! Menleri vezető, hűtlenek lettek Mari elveihez 

3 V n-eka detektivjei a távirat szerint 
, hosszabb idő óta faelemmel kisérik Kun 

«aí nTrtiának működését. Néhány nappal 
fzelött a párt akciója olyan stádiumba jutott,

“D«y azonnali közbelépést tette szüksé-
gessé.

a ^zsfplrtívek parancsot kaptak, hogy Kun 
nél/lt és Giticset tartóztassák le, pártjuk help 
L; í ■ _Abe, irataikat kobozzak el. A 
.segeit _Zí élteimében Giticset, a vörös őrség 
parancsnokát kedden elfogták. Kun Béla azon-

inkognitóban Ukrajnába szökött.
Itteni szocialista körökben a „Neue* 

Wiener Journal“ táviratát nem tartják ^meg­
bízhatónak ós nem hisznek az állítólagos össze­
esküvésben. Ami a Kun Béla szerepét illeti, 
semmiesetre sem lehetetlen, hogy hasonló ki­
jelentéseket tett és hogy a jobbfelé hajló uj 
szovjetpolitikával nem értett egyet.
4,*MM4x*ansro/ munkáspárt nyílt 

imllenségoskedéstöl tunt
London, julius 11. Az angol kormány­

nyilatkozatok szövege elkészült. Baldwin a 
nyilatkozatok csütörtöki ismertetése után 
néhány napig vár, mielőtt azt Berlinnek meg­
küldeni időt adva ezzel a francia kormány­
nak a meggondolásra. A Reuter távirati iroda 
hangsúlyozza kommünikéjében, hogy Anglia 
önálló eljárása nem jelenti az antant fel­
bomlását, miként Franciaország Ruhr-akciója 
sem jelentette. A Trade Union és a munkás­
párt aggódnak, hogy Anglia és Franciaorszag 
között nyílt ellenségeskedésre kerül a sor.

Julius 28-én lösz a szlnaßal 
konferencia

Bukarest, julius 11. (Rador.) A szin&jai 
konferenciát végleg julius 28-ára tűzték ki.

HA BÚTORT, ZONGORÁT
ÍEműH Marosvásárhelyre =V«,k™‘" 

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZ1 BÚTORGYÁR RÉSZV-TARS. bnt^mneit
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A zsidó törzs moglfjodása
tata

A zsidóság nagy történetírójának, 
Graetznek ez a tanulmánya hatvan év 
előtt jelent meg a „Jahrbuch der Izraeli* 
tényben. A nagyközönség előtt ez a pam­
pas tanulmány teljesen ismeretien ée ma­
gyar fordításban itt jelenik meg először 
dr. Löwy Ferenc, Marosvásárhely tudós 
főrabbijának jóvoltából. A cikk azt a ha­
tást kelti az olvasóban, mintha ma írták 
volna. Sőt ma aktuálisabb, mint mikor 
napvilágot látott és a jelen fényesen iga­
zolta a prófétai meglatásu történetírót.

Vájjon a népek valóban csak földrajzi fo­
galmak? Lágy anyagot képeznek-e, melyből a 
hatalom birtokosainak esetlen vagy ügyes keze 
formátlan vagy tetszetős figurákat alakit, hogy 
azokat a szükséghez képest felvonultassa vagy 
rekeszekbe rakja? Eredetileg tiszta papirlapok-e, 
melyekre a Véletlen térképrajzoló ezt vagy azt a 
szint rakta fel ? Manapság, midőn az égető 
nemzetiségi kérdések Európát minden sarkán 
felhajtással fenyegetik, még maga Metternich, 
a „földrajzi fogalmak“ és a titkos rendőrség 
föltalálója is gondolkodóba esnék, hogy e kérdé­
sekre feltétlen igennel válaszoljon-e. A felké­
szülten fellépő tények őt is megdöbbentenék 
és kényszeritenék a sajátos népiességek titkos I 
vagy hangos mozgalmait politikai számításaiba 
bevonni. De viszoüt más oldalról: vájjon min­
den néptipus külön nemzetiség-e? Vájjon egy 
nagyobb vagy kisebb einbertömog jogosult-e 
csak azért, mert környezetétől nyelvre és szo­
kásra nézve még annyira elüt is, mint külön 
népfaj viselkedni, önállóságra törekedni és fu- 
lánkjait minden irány felé fordítani ? Nem kell-e 
itt a próféta szaváival kiáltani: „Támadhat-e 
ország egy nap alatt és születhetik-e egyszerre 
egy nép?

Mi a jogcím, hogy valamely közösség, 
mint jogosult nemzetiség érvényt szerezhet 
magának? A nyers, miveletlen fajtipus magá­
ban még nem képes egy nemzeti, állami szerve­
zet magasabb formáit megalkotni. Mily gyakran 
nőttek össze a történelemben külömböző faj- 
típusok egyetlen egy néppé ?! A külömbözö 
nyelv bizonyára szintén nem jogcím. Mert ak­
kor Schweitz az ö háromnyelvű különféleségé- 
vel és Ausztria az ő polyglott lakosságával nem 
képezhetne szervezett, erős államot, melynek 
részeit fájdalom és vérzés nélkül nem lehetne 
egymástól elszakítani. Francia- és Angolország 
a középkorban a nyelvazonnosság dacára oly 
ellentetet, mutat, melynek utóvergése ma is 
észlelhető. A talaj, a holt rög, bármennyire 
leköti is az öslakókat es befolyásolja a szellemi 
mozgalmakat, éppenséggel nem tartós hatású 
faktora valamely nemzetiségi szervezetnek.

Hányszor tették történelmi erők ugyan­
azon anyaföld fiait ellenséges testvérekké!

^agy történeti visszaemlékezések, az öröm
és szenvedés, a győzelmek ás vereségek közös­
sége bizonyára fontos ragasztószere egy nemze­
tiség összekapcsolódásának.

De így. még az európai kultumépek is na­
gy on fiatal nemzeteket képeznének. Mert mióta is 
van, hogy, a tulaj de nképenl nép, az európai 
államok szeles, szilárd alapja, oly elevenen 
részt vesz a nyilvános eseményekben, a csaták­
ban, a győzelmekben és hódításokban, melyekre 
a hatalom birtokosai kényszeri tették őket, vagy 
ecélra zsoldosokat toboroztak? Mig a jobbbágy- 
ság Európában be volt vezetve — és ez ma­
gában foglalja a népvándorlástól a francia for­
radalomig terjedő, sőt részben még az azután 
kővetkező kort is — és mig a polgárság maga 
pátriciusokra és egyszerű polgárokra oszlott, ad­
dig az európai történetet a kard és csatamének 
kicsiny, de hatalmas csoportjának férfíai szőt­
ték, mig a nép magva csak tunya, eltompult 
szemlélője maradt, vagy betétdij, melyért a 
dinasytiák a kockát vetették. A magasabb lét­
formák, a kultúra, irodalom, művészet eszményi 
birtokai sem képesek nemzetet szervezni. Mert 
ezek is ifjabb irányúak, csak amióta a népek 
imi és olvasni tanultak és hányán nélkülözik 
még ma is ezt a magasabb értelmet? Bárhogy 
fordítsuk vagy forgassuk is a nemzetiségre való 
jogosultság kérdését: az alaplényege, a szervezö- 
képessége-misztérium marad, mely a kutató szem 
elől elhúzódik, mint az alaplényeg, mely az

Masurlk
egyedet társaitól oly annyira elválasztja és ki 
emeli.

Ki merné azonban tagadni, hogy vannak 
halandó és halhatatlan népek ? Még kidombo­
rodó egyéni jellegű nemzetiségek is, történeti 
események hatalmas és tartós csapásai által le- 
gyüngitve, sírba kényszerültek dőícri, vagy, mint 
atomok más népszervezetekbe mentek át. Az 
egykor oly erős, oly dús tehetségű világhódító 
ó-latin vagy görög faj nyomai ma már nagyitó 
üveggel is csak alig láthatók. Halhatatlanok 
valódi értelemben — nemcsak tettek és gondo­
latok által, melyeket égjük nemzedék a másik­
nak hirdet — azok a népek, melyek a történet 
vegyi feloszlásával dacolnak, a katasztrófában 
nem dőlnek ki, megvan a rugalmasságuk, hogy 
a nyomásban összehuzódnak és aztán ismét ki­
rugódnak. Az első próba, melyet valamely 
nemzetiségnek az ő tartósságáért és jogosultsá­
gáért a korlátlan létfejlödéaböl le kell tennie, 
ez az ö megifjodási képessége az átélt egykori 
gyengeség után. Ha csak egyszer is adott bizo­
nyítékot, hogy siri szendergéséböl föltámadt, úgy 
bebizonyította halhatatlan voltát Ha földhöz 
vágta, fel kell tudni kapaszkodnia, a legellen- 
ségesebb időben is meg kell, hogy tartott légyen 
egy lappangó életerőt, mint egy el nem olt­
ható szikrát a hamuhalom alatt. A talmudnak 
a test föltámadásáról van egy elmés legendája.

Ha a halál és feloszlás az emberi szerve­
zet parányait a szél minden irányába,, szétszórta, 
a gerincből megmarad egy csontocska, mely 
minden rombolással dacol, melyet még kala­
páccsal sem lehet szétmorzsolni. Ebből az el­
pusztíthatatlan magból fejlődik a feltámadás. 
Ha egy népnek van ilyen gyénumunag úgy 
semmit sem tehet ellene se vas, se tűz, még 
kevésbé emésztő savak; sőt annál inkább isméd 
kiterjeszkedik, ha a nyomás ereje által egy ki­
csiny pontra volt zsugorodva.

A zsidó néptörzs szemeink előtt egy az­
előtt alig képzelt megifjodási folyamat felé ha­
lad. A zsidógyiilölők elfojtott dühvei nézik, 
a kozmopolitikailag gondolkozók titokban ag­
godalmasan csóválják miatta fejüket, a merev 
betühivök csalóka reményeket fűznek hozzá 
és valamennyien meghökkennek e jelenségtől. 
Vájjon ez a hihetetlennek látszó mozgás tény­
leges szivverés-e vagy csupán egy ^hullának 
galvanizált rángása? Feléledhetnek-e ismét el­
halt, szétszórt csontok? Ezt a kérdést ügyan- 
íly alakban fölvetette egykor egy zsidó látnok, 
amikor a zsidó néptörzs még, inkább hasonlí­
tott hullához, mint jelenleg. És a szellem, mely 
megszállta öt, megmutatta neki, hogy közele» 
csont a csonthoz, hogy. száll rájuk hús és ér, 
hogy feszül bőr föleje és végül, hogy száll e 
csontokba életszeliem, mely élő alakban föl­
támasztotta ókét. A babiloni fogságban a zsidó 
törzs tényleg tapasztalt ilyen halálból való föl- 
támadást saját magán és hasznos tanulságul 
szolgál, hogyan ment végbe ez a folyamat 
eszre nem vehető, kezdetből csodálatra méltó 
jmensegíg. A zsidó népszervezetnek ez az ujjá- 
ífjodása több irányban érdekes párhuzamot
nyújt es megérdemli, hogy helyes világításba 
állítsuk.
. A régi időben öt-hat milliót számláló 
izraelita nemzetből kétharmadrész majd más-
#JZ,lZadía a öabilóni fogság kezdete előtt 
Médiába, Baktnába, a Kaspi-tó vidékére tele­
píttetett és az ottani lakosságba teljesen el­
mei ült. A legmegfeszitettebb kutatás sem ké­
pes a tíz törzs , legcsekélyebb nyomát sem fel-

•nMlkenfc az nap sosem jön
tobbé^ vissza, úgy nem jön vissza többé a tiz-
Arzs, jegyezte meg józanul rabbi Akiba már

tizenhét század előtt. Mindaz, amit századunk 
ban erről az elhalt tagról meséinek, vagy jL 
dománvos tücsök, vagy humbug. A megmaradt 
harmad, „a Juda törzsének“ zömét az Eufrát 
balpartjára telepítették át. Kis töredékei 
Egyiptomba vetődtek, vagy rwdig jón, 
femoiai rabsaolgakereakedők által a Földkor 
tenger szigeteire és partvidékeire adattak el 
A szolgaságba jutás a szétszóródással kezdődött 
„Szétszóródni a föld mind a négy csücske felé« 
e fájdalmas gondolattal már korán megbarál 
koztatták a próféták a zsidó törzset, midőn az 
állam ."lóg töretlen erőben fennállt.

A babiloni számtizöttek képezték marvát 
és szivét a minden oldalról legyöngitett nén.
szervezetnek. Fözöttük élt a zsidó nemessé 
amennyiben a haza és a főváros védelmében & 
kaid hódító ellen el nem esett. Ott voltak a 
királyi családnak még egyes leszármazottai és 
és köztük egyik, ki száz napig viselte Dávid 
koronáját, hogy aztán a trónról a börtönbe ke­
rüljön, melyből csak közel élete végéhez sza­
badult ki egy kis időre. Ott voltak a papi levi- 
ták Áron Házából, akik, miután a templom el- 
hamvadt, figyelmüket a hordozható templom, a 
törvénykönyv felé fordították. Azok, akik már 
egy fél századdal előbb telepedtek le ott és 
földbirtokot, nyájakat, rabszolgákat szereztek, 
BabiI' mában otthonosan érezték magukat, el­
feledték az elvesztett hazát, a feldúlt Jeruzsále- 
met, az elpusztult templomot. Józan, lojálisán 
gondolkozó, eszményekkel szemben közönyös 
emberek minden időben voltak, aminek szintén 
meg van a maga jó oldala, hogy a durva realiz­
mus ellensúlyozza a röpke ideálizmust.

Ezek csakhamar elfogadták a babiloni 
istentiszteletet — hiszen hazájuk földjén is zsidó 
színezetű bálványimádáshoz voltak szokva — 
„azon istenelhagyók, kik a szent hegyről meg­
feledkeztek, kik a szerencseistennek (Gád-nak) 
asztalt terítettek és a Sorsnak (Meni) bort szol­
gáltak fel“.

Ezen, a gyakorlatiasságnak és divatnak 
hódoló osztály mellett nem kevesen voltak a 
babiloni számüzöttek közt, akik minden ragasz­
kodásuk dacára az atyai hagyományokhoz, két­
ségbe voltak esve a zsidó állam visszaállításá­
nak, a zsidó szentély újraépítésének lehetősége 
miatt. Azt mondták: „Lényünk elhervadt, re- 
ményünk eltűnt, a pusztulásnak szenteltettünk“. 
Maga Isten is, vélték ezek, ki az ő népére ily 
sok nyomort bocsátott, szentélyeit az ellenség­
nek kiszolgáltatta, Isten maga is elhagyta, el­
dobta, eifemdte Izraelt. Az ókorban kiirthatat- 
lan volt a felfogás, hogy nép, talaj és istenség 
6gyüvétartoznak j a nép, melynek köldökzsinór­
jai az anyaföldtöl elvágják, támasz nélkül ma- 
rau és maga Isten is, bármily magasra is he­
lyezte a zsidó öntudat, bizonyos kapcsolatban 
\an az országgal, melyet a pátriareháknak ígért 
Co azok fiainak adott. E szent nép száműzésé­
vel és a szent ország idegenné tételével a kö- 
teiek, mely a templomot az éggel egybekap­
csolta, örökre felbomlott. Ilyen önfeladása azok- 
nak akik bár nem hódoltak a divatos bálvá­
nyosnak, de saját ügyükhöz nem volt bizalmuk, 
mindig kekövetkezik az elpártolás idejében, 
mint annak következménye.
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’ . r™ .Eitel, Frigyes titkára börtönben. Bécs- 
- el jelentik: Érdekes múlta szélhámos ügyében 
ítélkezett a törvényszék. Muschik Rudolf volt a 
\ádlott, aki már kilencszer volt büntetve. Muschik 
effy ügyvéd családjába is befurakodott, ahol többek 
között azt a mesét adta olo, hogy hatalmas palotát 
építtet, ahová be fog költözni. A ssélhámos rövid 
idő múlva eljegyezte az ügyvéd leányát. Később 
menyasszonya megtudta, hogy a vőlegénye bőrtőn- 
viseL ember, akinek már három mennyasszonya 
volt. Az eljegyzés felbomlott. Az ügyvéd feljelentést 
tett a szélhámos ellen, aki másokat is próbált 
hasonló módon bevarrni. A két napig tartó törvény 
széki tárgyaláson a vádlott elmondta, hogy régebben 
evekig működött Eitel Frigyes herceg berlini tit­
kárságnál. Pénzt azért igyekezett mi n den módon 
szerezni, mert viszonya volt egy berlin- énekesnő­
ve , akire igen sokat költött. Az énekelő megmér- 
gezte magát. A bíróság két évi súlyos börtönre 
ltelte a szélhámost.

_ Brázay kölni vize a szoba levegőjét fertőt- 
emti, tisztítja, felfrissíti. Mindenütt kapható.
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Zápolyai-utcai oi 
királynő Koloz 
Nagyszebenben 
pénteken Kel 
Poporici Valér re 
letet adta ki: ,
azon alkalomból, 
királynő városi 
tüntetni kegyeskej 
1. Pénteken az 
valamint az össze 
üzletek, rakt 
nemzeti zászlóval 
lakosságának isme 
felkérem a város 
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dór kijelentette az 
forgalomba kerül 
jegyek, a jövő hói 
nak forgalomba, 
mája, mint az ötve 
eltérés.

— Megnyill 
műhelye. Kassári 
kiképzése céljából 
jesen megnyílott, 
szkóban és több 
olyan nagy számbi 
helyek az első n] 
Stark Zsigmond

— Nagyvár 
ték a kenyér árai
várad város polgári 
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felelés szerkesztő: Martén Erid dr.

— Píeteken érkezik a királyné Kolozs­
várra. Már jelentetttk, hogy a nevét viselő
Zápolyai-utcai ortop&dkórház felavatására Mária 
királynő Kolozsvárra jön. A királynő jelenleg 
Nagyszebenben van és onnan táviratozott, hogy 
pénteken Kolozsvárra érkezik. Ebből az alkalomból
Poporici Valér rendőrprefektus a követkéz" rende­
letet adta ki: „Mi, Cluj város rendőrprefektusa 
szón alkalomból, hogy Julius 13-án Őfelsége Mária 
királynő városunkat legmagasabb látogatásával ki 
tüntetni kegyeskedik, & következőket rendeljük d 
1. Pénteken az összes köz- és magánépü>í#X 
valamint az összes kereskedelmi és ipari intézetek 
üzletek, raktárak, kávéházak, éttermek a román 
nemzeti zászlóval lobogózandók fel. 2. Cluj város 
lakosságának ismert lojális érzelmeinek tudatában 
felkérem a város lakosait, boga fentnevezett napon 
ti összes épületek ablakait, valamint az összes 
üzletek kirakatait díszítsék fel, este pedig 12 
óráig világítsák ki.u Kolozsvárról a királynő át- 
rándul Tordára, onnan pedig Nagyenyedre (utazik, 
ahol szintén részt vesz egy kórház felavatásán.

— Országos román diákkongresszus
készül Kolozsváron. A kolozsvári egyetemi 
tanács a román diákok központjának kérésére 
engedélyt adott az országos román diákkon­
gresszusnak Kolozsváron való megtartására. A 
kongresszuson a diákság a mozgalmi és anyagi 
kérdéseit vitatja meg. A kongresszus időpont­
ját és részletes programját csak későbben álla­
pítják meg.

— ötven- és százezerkoronás magyar 
bankjegyek. Budapestről jelentik : Popovics Sán­
dor kijelentette az „Esf-nek, hogy legközelebb 
forgalomba kerülnek az ötvenezerkoronás bank­
jegyek, a jövő hóbapoan pedig százezreseket hón­
aik forgalom ua. Ezeknek ugyanolyan lesz a for­
mája, mint az öt ven ezreseké, csak a színben lesz 
eltérés.

— Megnyílt a Joint sztovenszkói ffciri
műhelye. Kassáról írják : A Joíntnak ifjak ipari 
kiképzése céljából alapított lakatosmühelye Eper­
jesen megnyílott. Ez a műhely a legelső Szlovén­
éban és több is fogja követni A tanoncok 
olyan nagy számban jelentkeztek, hogy az Összes 
helyek az első napokon betöitettek. A műhely 
Stark Zsigmond gépészmérnök vezetése alatt áll.

— Nagyváradon száz százalékkal emel­
ték a kenyér árát. Nagyváradról jelentik: Nagy­
varad város polgármestere ma bocsátotta ki az uj 
maximális árakról szóló rendelkezését. Eszerint a 
tenyér kilogram jónak ára 10—11 lej. A többi 
maximális árakat a tanács a következőképen szabta 
m®§ : tej literje négy lej, marhahús kilogramonkónt 
-0—22 lej, sertéshús 23 — 30 lej. A vendéglői 
*rak a régiek maradtak.

— Hetenként állapítják meg a német 
fémmunkások bérét. Berlinből jelentik : A „Vor­
wärts“ a fómunkások es munkaadók közötti előzetes 
a2eőegyezé83el foglalkozva, hangsúlyozza, hogy az a 
határozat, mely szerint egy speciális bizottság heten­
ként fogja megállapítani az árakat és béreket, 
hatalmas sikert jelent a munkásság részére.

— Főldmivesekké és iparosokká képezik 
ki a csavargókat. Tegnap délután Popovici 
Valér rendőrprefektns megbeszéléseket folytatott dr.
Kosztával, a népjóléti reszort delegátusával az uj 
csavargótörvény végrehajtási módozatairól. A terv 
^srint ezentúl a foglalkozásnélkülieket a rendőr­
nő kültelki fogdájában fogják összegyűjteni és 
cocán helyezik el őket különböző iparágakban, 
fisokat pedig a kisajátított földeken juttatnak
kenyérkeresethez.
. — Nagyszabású selyemcsempészetet
eaeztek fel Biharpüspökin. Nagyváradról jelen- 

• A bihárpüspökii határvám közegei ma 
Qa?yszabásu csempészkisérletre jöttek ra. Az

vagonban egy Becsből tranzitóáruként 
eladott ládát találtak. A fuvarlevél szerint a 

ladaban alpakkakanalakat szállítottak. Dacára 
hogy a vámközegek a traazifcócsomago-
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Mikié» herceg albán királyjelölt
Alkotmányozó nemzetgyűlés 01 össze Albániában• ám ország közjogI helyzete

(Bukarest, július 11. Az Uj Kdét tudósító­
jától.) Az „Universul“ mai számában szenzációs 
túrádig látott napvilágot. Eszerint az albán kormány 
engedve az albán nép közhangulatának, amely 
mindig különös szimpátiával viseltetett a román 
nép ée az uralkodó család iránt, elhatározta, hogy 
az albán trónt Miklós román hercegnek ajánlja fel.

Az „Universul“ szerint ezt a tervet a buka­
resti albán kolónia tagjai is propagálják, részben 
Miklós herceg iránti szimpátiából, részben pedig, 
m'T* Albánia előrehaladását várják a Romániával

í v*io «sorosabb kapcsolattól. Az „Universul“ hírét, 
• a-rej-vet hivatal-»? helyiül mpg nem erősítettek 
‘ i»ec. fen tartással közöljük.
I Alkotmányozó nemzetgyűlés

űl össze szeptemberben
Az albán kormány szeptemberre alkotmá- 

T ■ ezó nemzetgyűlést hivott össze, amely az „Uni­
versul“ szerint a királykérdésről lesz hivatva 
dönteni.

A kormány addig is minden eszközt meg­
ragad arra, hogy külpolitikai orientálódásának 
helyes irányt szabjon. Néhány nappal ezelőtt az 
Uj Kelet is jelentette, hogy Albánia közeledik a 
kisantanthoz és részt akar venni a szinajai konfe­
rencián.

Az Universul kombinációja szerint Albániá­
nak a kisantanthoz való közeledése tulajdonképen

a Romániával való politikai viszony szorosabb4
tételét célozza,

Albánia közjogi helyzete Wie rí 
heroeg lemondása után

Albániának trónja Wied herceg távozása óta 
még mindig betöltetlen. Még élénk emlékezetben 
vannak Wied herceg lemondásának körülményei, 
aki azon a napon hagyta el trónját, amikor Né­
metország proklamálta a háborút. Wied herceg 
annakidején formaszerüleg is lemondott és bevo­
nult a porosz gárdaezredhez, amelynek kapitánya 
volt. Az albán kormány Wied herceg távozása 
után az uralkodói jogkört egy háromtagú régens- 
bizottságra ruházta rá.

Ma is ilyen régensbizottság gyakorolja az 
uralkodói jogokat. A jelenlegi kormánynak Ahmet 
Zoghu az elnöke, külügyminisztere pedig a buka­
resti származású Pandele Vanguele, aki íőpropagá-' 
tora Miklós román herceg trónra emelésének. 
Albániában a jelenlegi kormánynak sikerült a kon­
szolidáció munkáját végrehajtani. Albániában ma 
már meghonosodtak az európai civilizáció egyes 
intézményei. A jelenlegi kormány az országot a 
szomszédállamok színvonalára emelte fel.

Nem érdektelen például, hogy a kormány 
megszüntette a mohamedán lakosok háremeit és 
kötelezte őket az egyneműségre. Jellemző az is, hogy 
a tolvajairól hires országban ma már a legritkáb­
ban fordul*elő lopás. Igaz, hogy lopást ma Albáni­
ában halállal büntetik.

kát nem szokták felbontani, a Deutsch-testvé- 
rek kolozsvári szállítócég címére címzett ládát 
kuriózumképen felbontották. Kiderült, hogy a 
ládában alpakkakanál helyett" százhetvennyolc 
kilogram selyemfonalat szállítottak. A vám­
hatóságok az árut azonnal elkobozták és a fel­
adó cég ellen megindították az eljárást. Tekin­
tettel arra, hogy a selyemcsempészetet a leg­
szigorúbb birsággal büntetik:, a feladó cégnek 
mintegy három és félmillió lej bírságot kell 
fizetnie.

—Elmarad a kisparkl katedráik építése. 
A Hunyadi-tér román katedráiig építése, értesülé­
sünk szerint, közbejöttt akadályok miatt bizonyta­
lan időre elmarad. A parkot valószínűleg rövidé* 

*sen ismét a közönség rendelkezésére bocsátják.
— Megütötte, mert fizetést mert kérni. 

Mandelmann Jakab segéd csapos feljelentést tett a 
kolozsvári rendőrségen a Kéményseprő-étterem tu­
lajdonosa, Borbáth Antal ellen. Borbáth állandóan 
kellemetlenkedett alkalmazottjainak, többeket tett- 
leg inzultált. Sokan megunták a volt főpincér ba- 
sáskodását és felmondtak. Köztük volt Mandel­
mann is, aki tegnap bement a fizetéséért, de 
Deutsch főpineór helyett a gazdát találta csak 
benn. Borbáth szó nélkül rátámadt volt alkalma­
zottjára s követelte, hogy távozzék, de Mandel­
mann ismételten kérte a pénzét. Erre a tulajdonos 
kétszer arculütötte a gyengeszervezetü fiatalembert, 
akinek feljelentésére a rendőrség eljárást indított 
a hirtelenkezü vendéglős ellen.

— Ma délután lesz a kolozsvári ház- 
tulajdonosok kongresszusa. A lakáskérdés
megoldására indított akció csütörtök délután 
jut fordulóponthoz. Ekkor tartják meg ugyanis 
Őt órai kezdettel Kolozsvár háztulajdonosai a 
kereskedelmi kamara Kossuth Lajos-utcai szék­
házában. a. háztulajdonosok állásfoglalásán 
múlik a kolozsvári lakáshivatal visszaállítása. 
Ha elfogadják a Lakbérlők Szövetségének ter­
vezetét és közösen vállalják a lakástalan köz­
tisztviselők és katonatisztek elhelyezését, a 
lakáshivatal visszaállítására semilyen formában 
sem kerül sor.

— Romanov-lakodalom Párisban. Az
orosz birodalom összeomlása után a volt orosz cári 
család számos tagja Parisba menekült s amint a 
párisi lapokból olvassuk, nem. folytatnak túlságosan 
visszavonult életet. A lapok jelentése szerint a 
Romanov-ház Párisban élő tagjai a napokban el­
jegyzést ünnepeltek. Pálmay Irén hercegnőt je­
gyezte el Fedor nagyherceg, aki neki harmadik 
ágon való nagybátyja. A tizenkilecéves menyasz- 
szony leánya annak a Pál heregnek, akit a bolse­
visták 1919-ben Pétervárott agyonlőttek. Anyja, 
Putolkors Olga először egy ezredesnek volt a fe­

lesége, majd Pál nagyherceg morganatikus felesége, 
akinek a cár először „Hohenfelseu grófnő“, majd 
„Pálmay hercegnő“ címet adományozta. A vőle­
gény, Fedor herceg huszonnégy esztendős, második 
fia Alexandrovics Nihály nagyhercegnek és Denia 
hercegnőnek, n. Miklós cár egyik nővérének.

—- A spekulatőrvény első alkalmazása 
Kolozsváron. Szerdán délelőtt hozta meg a spe- 
kulabiróság az uj törvény kilencedik szakaszának 
alkalmazásával első selyos ítéletét. Meheleánt, a 
sétatéri kioszk tulajdonosit, aki egy hat lejben 
megállapított törökkávéért hét lejt kért és elfoga­
dott, a bíróság húszezer lej büntetésre és húsz 
napi szabadságvesztésre ítélte. A második bünte­
tést a Párisi én-áruházra szabta ki a bíróság. A 
Párisién esetét már ismertettük. Itt a tulajdono­
sok kimutatták, hogy a megengedett haszonnál is 
olcsóbban adják az árut és azt is, hogy minden 
cikk ára szabályszerűen meg volt jelölve magán 
az árun és külön a gyáros által beküldött fak­
túrán. A vizsgáló hatóság emberei azonban kifo­
gásolták, hogy az áruk jegyzéke nincs kifüggesztve. 
A mai tárgyaláson ezért az uj spekulatőrvény al­
kalmazásával tízezer lej pénzbüntetésre ítélték és 
tíz napi elzárásra a Parisient. Hogy a részvénye­
sek közül ki fogja leülni a börtönbüntetést, arra 
nézve nincs határozat. Az ítéletet megfelebbezték.

— Letartóztattak egy törők hercegnőt.
Londonból jelentik: Az itteni rendőrség letartóz­
tatta Ali Kemal Fahmy török hercegnőt. Azzal 
gyanúsítják, hogy ő gyilkolta meg Fahmy béget. 
A letartóztatás mögött érdekes és a törökök kö­
zött szokatlan pikantériája ügy húzódik meg. A 
hercegnő szerelmes volt Fahmy bégbe, akinek azon­
ban már volt felesége, Marie Marguerita francia 
származású nő. A gyilkosságot azért követte el, 
mert a bég nem akart elválni érte az európai 
asszonytól.

— Letartóztatták a duisburgií merény­
lőket. Páriából jelentik: A duisburgi vasúti me­
rénylet elkövetőit letartóztatták. Az egyik francia, 
a másik argentínai alattvaló, Mindketten bevallot­
ták bűnüket. Az argentínai, letartóztattatása után, 
cellájában morfiummal meg akarta magát mérgezni. 
Észrevették és megakadályozták.

* Külföldi átutalásokat legelőnyösebben és 
leggyorsabban eszközöl az Erdélyi Bank és Taka­
rékpénztár R. T.

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 
Diana névre.

* Felhívás. Melis Gyula Cluj, Str. Paris 
15. ez. alatt lévő üzletét átvettem, felhívom neve­
zett cég hitelezőit, hogy követelésüket üzletemben, 
Str. Pária 15. jelentsék be 8 napon belül. Későbbi 
jelentkezők követeléseit nem veszem figyelembe.

Cluj, 1928. Julius 11. Varga Lajos.
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Weisz & Molnár
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Schrott slffonok 37 L*tö! 
Mintám ba< isztok 45 L-tő!

nihavásznak, grenadinok, 
epongek előrehaladott 

idény miatt mélyen 
leszállított ár­

ban t

Közgazdaság
A kolozsvári kereskedelmi kamara visz- 

szaköltözése uj székházába. A kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara számára, mint isme­
retes, a hatodik hadtestpasancsnokság a napok­
ban kiürítette a kamarai székházát. A vissza- 
költőzés körülbelül tiz napon belül megtörté­
nik. Az első nagyszabású kamarai közgyűlést 
már az uj helyiségben tartgák meg.

A kamara szemleutja. A kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara julius 22-én és 23-án 
folytatja megkezdett és eredményesnek bizo­
nyult szemleutját. Ezúttal a Szamosvölgyet lá­
togatják meg. Elsősorban Dést, Bethlent, Besz­
tercét, Naszódot és a többi helységeket keresi 
fel a kamara vezetősége.

A Bodíncreditanstalf egyesül az Union 
bankkal. Bécsbői jelentik: Itteni pénzkörök­
ben nagy feltűnést keltett a hír, hogy Ausztria 
első pénzintézete, a Bodencreditanstalb a kö­
zeljövőben fuzionálni fog az Union bankkal, 
amely tudvalevőleg Bozel elnöklete alatt áll. 
A Bodencreditanstalt elnöke Siegelhard to­
vábbra is a pénzintézet kebelében marad.

Árverés a kolozsvári vámnál. A kolozs­
vári vámhivatal áraraktáránál julius 17-én 
nyilvános ^árverésre kerülnek a visszamaradt 
különféle áruk közül sok üveg, faáru, csiszolt 
csontgombok, pamut, paszomány, gépcsipkék, 
nyakkendők, harisnyák, keztyük, férfi és női 
divatáruk, szappan és egyéb vásári cikkek. Az 
árverés reggel hét órakor kezdődik és délután 
egy órakor befejeződik.

Nem Groza Péter mond 1e. Sajnálatos 
nyomdatechnikai tévedés következtében úgy közöl­
tük, hogy Groza Péter a Faegyesületben viselt 
tisztségéről lemondani készül. Nem Groza elnök, 
akinek tiszteletbeli állása van, hanem Jahoda Á. 
Károly vállalkozó, aki átmenetileg vállalta a fater- 
melök és kereskedők adminisztratív ügyeinek inté­
zését, határozta el állásáról való lemondását és ezt 
közölte az elnökkel. Dr. Groza továbbra is azzal a 
nagy aktivitással és koncepciózus munkával fogja 
irányítani a fások ügyét, mint amilyen rátermett­
séggel igyekszik más téren is az erdélyi közgazda­
sági élet konszolidációját megteremteni.

A cseh vagonipar helyzete. A „Fierul“ írja: 
gazdasági válság továbbhuzódása a vagon iparban sok 
kai erősebben érezteti hatását, mint a többi iparágak­
ban. Ennélfogva több gyár üzemét leállította, így a 
Böhm. Laipa-, Freistadt-, Standing- és Kolinban 
levő vagyongyárak. Még a hatalmas Ringhoffer- 
müvek is Kénytelenek voltak üzemüket redukálni. 
Az államvasutak részéről megrendelést nem vár­
hatnak, mig a szomszédállamok alacsony valutájuk 
miatt nem képesek megrendeléseket eszközölni. 
Francia és belga megrendelések ma már szintén 
tárgytalanok. Beszerzett vas- és szénmennyiségek 
az árcsökkenés miatt elértéktelenedtek, igy azon 
súlyos helyzet áll elő, hogy — amennyiben ezen 
állapot sokáig húzódna — a vagongyárak súlyos 
helyzetbe kerülnek.

Zsidó hitel egylet Eperjesen. Kassáról ír­
ják : A Zsidó Hitei egylet a Joint intenzív támo­
gatásával Eperjesen megalakult s megkezdte mű­
ködését.

* Székrekedés. Korányi tanár, az országos 
igazságügyi orvosi tanács néhai elnöke, megállapí­
totta, hogy a Ferenc József keserüviz gyors, biz­
tos és enyhe, fájdalom nélkül ható természetes 
hashajtó.

A mai valutapiac
A lej Javulása. Esnek a nyugati devizák, stabil 
a magyar korona. A német marka szilárdulja

(Kolozsvár, julius 11. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A lej a mai zürichi nyitásnál 287'50-rSl 
2-90-re javult. A zárlatnál is megtartotta az emel. 
kedését, 290-nel jegyezték. A belföldi pénzpiaccá 
a külföldi devizák számottevően estek. Svájci hun. 
kot 33-90-ért, font sterlinget 900-ért, dollárt 
187-ért lehetett kapni. Minden jel, a nagy kini. 
lat, a bizakodó hangulat arra vallanak, hogy a lej 
tovább fog javulni. A pénzügyi körök véleménye 
szerint a lej hamarosan háromra emelkedik Zürich-1 
ben. Ezt a pénzügyminiszter által már aláirt két 
és félmillió font sterlinges kölcsön jő hatásával 
magyarázzák. A magyar korona az utóbbi napok, 
ban — habár az infláció Magyarországon fokoza. 
tosan emelkedik — szilárduláet jelet Zürichben. 
A budapesti devizaközpont is megállt a valuták 
árfolyamának az emelésében. Hasonlóképen beitől- 
dön is stabilizálódott a magyar korona. A német 
márka esése a mai zürichi tőzsdén megállóit, sőt 
szilárduláet mutat. A nyitásnál 22 volt, a zárlat- 
nál 23-ra javult. Belföldön az árfolyama megjavult 
és az eddigi keresetlenaéggel szemben a forgalom 
kezd megindulni. A pénzügyi körök azonban asm 
bíznak a márka tartós javulásában.
Julius 11-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt:

4400—4600 külföldi mi agyar koronát, 
7200—7500 belföldi magyar koronát, 
8*61—8*62 francia frankot,
2-84—2*95 svájci frankot,
0 51—0-51V* dollárt,
1162—1163 olasz Urát, 
111000—111200 német márkát, 
35600—35800 osztrák koronát 
1673—1674 cseh koronát 
0*10 90—0*10 font sterlinget

Valutapiac julius 10-én:
Bukarest. Devizák: Párie 1135, London895, 

Newyork 1977z, Róma 847, Zürich 3415, Prága 
693, Béce 28 75, Budapest 220, Berlin 9.

Bukarest Valuták: Márka 12—13, léva 
185—190, török lira 115—120, font sterling 
910—920, francia frank 1240—1250, svájci frank 
8600—3650, lira 880—890, drachma 500—520, 
dinár 235—240, dollár 206—9061/8, Napoleon 
745—760, osztrák korona 2872—29*/.>, magyar kor. 
155—165, cseh korosa 600—605, lengyel 
márka 22—23.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 22—23, 
Newyork 577-00—5767z, London 2644—2638, 
Páris 3420—3430, Milano 2482—2500, Prága 
1735—173272, Budapest 6*75—8-75, Beigrád 625 
—625, Bukarest 290—290, Varsó 40—40, 
Becs 81 Yz—81 Yz, Becs lebélyegzett 82.

Páris. Nyitás: London 7650, Newyork 1673, 
Berlin 67z, Róma 7265, Prága 5060, Bukarest 
850, Zürich 293, Becs —, Varsó —.

Berlin. Zárlat: Róma 8060, London 850000, 
Newyork 187000, Páris 11160, Zürich 32600, Becs 
267, Prága 5680, Budapest 2150, Amsterdam 
------ , Brüsszel 9350.

A budapesti devizaközpont hivatalos árfo­
lyamai: Napoleon 3337—3457, lej 43—47, 
fontstarling 39130—40330, márka 440—520, olasz 
líra 387 — 387, francia frank 506—526, szokol 
258 00 — 273 00, svájci frank 1480—1540, oszt. 
korona 1205—1305, dinár 9250—9650, dollár 
8340—8840, lengyel márka 590—670.

ROSENTHAL ÉS MEISSENI PORCELLAN. OLASZ- 
ORSZÁGI MÁRVÁNYÉIG URAK ÉS MÁS ÚJDONSÁGOK ÉRKEZTEK
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Haggibbor—a
közelgő tavaszi szezoj 
zése kerül eldöntésrl 
kolozsvári Haggibbor! 
mérkőzik az Egyetérl 
csapatnak ez lesz fed 
sása, mely elé fokol 
egész ország sportköd

A Haggibbor!
jelzett külföldi túrái 
lépett. A Haggibbor] 
el. A túra első állód 
me. közősre van angal

Feloszlatták í 
bukaresti vasárnapi 
országban működd öj 
oszlatását, valamint 
felülvizsgálását. A t] 
elnöke, a tutbaliszej 
biró fogja végezni.

Az angol baj 
le Londonban az iái 
kivaló eredményekül 
9-7 mp. 220 yard 
Griffiths 1 p 55 6 
4 p. 21*6 mp. Kaki 
Magasugrás Lewdení 
kívüli 193 m (feni 
sát Gaby 15*2 m| 
Watts.

Déva. Achdut\ 
A dévai zsidó ifjz
táeában tettek ki sl 
listáknak is bizonyt! 
vezető góljukat, ami 
egalizál. Biró: Kasj

A gőteborgii 
senyék során a férfi 
pár erős küzdelem 
telét a Kreutzer—El 
tavoritja lett.

A tegnapi nai 
torna, melynek elsl 
hozott: Hága—Köpi 
versenyben a kisk] 
lett a győztes.
*** H* ♦♦>*♦♦♦♦♦ ♦»-♦J

* Van-e mé|
nem ismeri ?

* 1*9olo*6bbmn el

Kereslted
Kaid
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Iyelerrt a
lkatokra!

Nagy oeoasalot

Harisnyák, kextyOk, 
kötött kabátok eredőt! gyárt árán 

árustttatnak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluf 

Cal. Reg. Ferdinand 16.
Állami hivatalno­

koknak külön 
engedmény

L esxállitott árak
SPORT

Haggibbor — Egyetértés. A befejeződéshez
közelgő tavaszi szezon egyik legérdekesebb mérkő­
zésé kéről eldöntésre vasárnap Nagyváradon. A 
kolozsvári Haggibbor egy év óta veretlen csapata 
mérkőzik az Egyetértés kiváló csapatával. A két 
csapatnak ez lesz fennállásuk óta az első találko­
zása, mely elé fokozott kíváncsisággal tekint az 
egész ország sportközvéleménye.

A Haggibbor külföldi túrája. A Haggibbor 
jelzett külföldi túrája a megvalósulás stádiumába 
lepett. A Haggibbor a jövő hét csütörtökön indul 
el. A túra első állomása Csemovitz lesz, ahol három 
me.kdzésre van angazsálva a csapat.

Feloszlatták a bírák testületét. Az FSSR 
bukaresti vasárnapi közgyűlésén elhatározták az 
orszácoan működő összes bírák bizottságának fel­
oszlatását, valamint az összes bírói képesítések 
felülvizsgálását. A revíziót a Comitetul Regional 
elnöke, a tutbaliszekció elnöke és két kiküldött 
biro fogja végezni.

Az angol bajnokságok. Julius 7-én folytak 
le Londonban az idei angol bajnokságok, melyek 
kiváló eredményekkel jártak. 100 yard Liddel 
9-7 mp. 220 yard Liddel 21 *6 rop. 880 yard 
Griffiths 1 p 556 mp. 1 an^ol mföld Stallard 
4 p. 21-6 mp. Kalapácsvetés Nocke 41.18 méter. 
Magasugrás Lewden (francia) 1'85 m., versonyen- 
kivúli 193 m (fenomális teljesítmény!) 120 yard, 
sít Gaby 15*2 mo. 2 an^ot mföldes syalcslas 
Watts.

Déva. Achdut — Tarbut válogatott 2: 2 (2: 0). 
A dévai zsidó ifjak nemcsak a Tarbut vendéglá­
táséban tettek ki magúkért, hanem igen jó futbal­
listáknak is bizonyultak. Gergely révén érik el 
vezető fóliákat, amit a második félidőben Gidai: 
egalizál. Bíró: Kasztner Rezső.

A gőteborgi kis olimpiász. A tenniszver- 
aeaysk során a férfipárosban a Kehrling—Anderson 
pír eröz küzdelem után legyőzte legerősebb ellen­
felét a Kreutzer—Fhalbitzer párt és igy a verseny 
iavoritja lett.

A tegnapi nappal kezdetét vette a futball- 
toma, melynek első napja hatalmas meglepetést 
hozott. Hága—Kopenhága 3: 2 (2: !)• A birkózó- 
versenyben a kisközópsulyban Westerlind (finn)

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Heti műsor

Csütörtök : Aranymadár. (Operettujdocság 10-ed- 
szer. Pintér Böske vendégjátékával. Pre­
mier helyárakkal. Sorozatsaim 471.) 

Fentek : Pillangó főhadnagy. (Operettrepriz. Pintér 
Böske vendégjátékával. Premier helyárak­
kal. Sorozatszám 472.)

Szombat: Bob herceg. (Pintér Böske buesuföllépé- 
sénpel. Premier helyiurakkal. Sorozat- 
szám 473.)

A színházi iroda hírei 
A jövő évi bérlet. Rendkívül élénk sürgés­

forgás van egy hét Óta a eanhAit titkári irodájában. 
A jövő évadra, szóló bérletkötések folynak. Soha 
olyan jó és biztató auspiciumok között nem indult 
meg bórletkötés, mint most, mert már eddig is 
jóval nagyobb a bérlők száma, mint a mennyi a 
tavalyi évadban volt. Vasárnap járt le az a határ­
idő, a meddig a régi bérlők jogát fentartotta a 
színház g héttőn, egyetlenegy nap alatt az utolsó 
székig mindazokat a bérelt helyeket lefoglalták az 
újonnan jelentkező bérlők, amelyekről a régi jogo­
sultak nem intézkedtek. De nemcsak a premier­
bérletek iránt tapasztalható ilyen rendkívüli érdek­
lődés, hanem a rendes napi bérletek iránt is. A 
nem bérlő közönség, az előjelekből ítélve, a napi 
pénztárnál csak a földszint legutolsó soraiban fog 
jegyet vásárolhatni. E hét végén a titkári iroda 
lezárja a bérletkötéseket s akkor a színház közzé 
fogja tenni a jövő évi bérlők hatalmas névsorát.

Bajadér, — délután. Vasárnap délután 
30-adszor adják a példátlan szépségű Bajádért, a 
címszerepben Kolbay Ildikóval.

Bucsuföllépések. Vasárnap este a GKÜ Baba 
Gábor diák szerepében Somogyi Emmi, hétfőn este 
pedig a Leányvásár Tom Higgles szerepében Virág 
Lajos fog búcsút venni a kolozsvári közönségtől.

Meghívó

lett a győztes.

* Van-e még ember, aki az „Oila“ gummit 
nem ismeri ?

Ilitől***

9 olomőbban ad, a iagmagoaabb iroavaa* a

Kereskedeitni HsteSintézGt
Xo/usvia Főtér 20.

Az Ivria Biztositó Részvénytársaság 1923. 
évi julius hó 12. napján délután 4 órakor tartja

l. rendes évi közgyűlését
az intézet hivatalos helyiségében, Oradea-Mare, Deák 
Ferenc-utca 2 sz. alatt, melyre a t, részvényeseket 
ezennel meghívjuk.

Tárgysorozat :
1. A közgyűlési jegyzőkönyvvezető és két hi­

telesítő kinevezése.
2. Az évi mérleg bemutatása, az igazgatóság 

és felügyelő bizottság jelentése.
3. A zárszámadások jóváhagyása, a nyereség 

felosztása feletti határozathozatal és a felmentés 
megadása.

4. A felügyelő bizottság tiszteletdijinak meg­
állapítása.

5. Az igazgatóság kiegészítése.
' 6. A felügyelő bizottság választása.

7. Esetleges indítványok.
Figyelmeztetjük a t. részvényeseket, hogy 

akik a közgyűlésen személyesen, vagy megbízott 
által résztvenni kívánnak, tartoznak részvényeiket, 
illetve ideiglenes részvényeliSmervényeiket a még 
le nem járt szelvényekkel együtt, legkésőbb három 
nappal a közgyűlés megtartása előtt a társaság 
pénztáránál (Oradea-Mare, Deák Ferenc-u. 2. sz. a.) 
letenni. A letett részvényről, illetve rószvényelis- 
mervényről elismervény adatik, mely a közgyűlésen 
való részvételre igazolásul szolgál.

Oradea-Mare, 1923. június 20-án.
Az Igazgatóság

Mérleg-számla 1922 december 31-én az első 
üzletévröl. — Vagyon. I. Pénztárkészlet. Elemi 
osztály 90667-70. Élet osztály — . Összesen
90667-70. II. Értékpapírok. Elemi osztály 650900-—. 
ÉJet osztály —. összesen 650900'—. III. Bankok- 

i banrievő pénzkészlet. Elemi osztály 2503590 96. 
I Élet osztály 41446-15. Összesen 2545037-11. IV. 
! Viszontbiztosítók tartozása. Eiemi osztály 1331816'20.

Éh osztály 24146M7. Összesen 1573277-37. 
V^Különféle adósok és kintlevőségek. Elemi osz­
tály 700774-70. Élet osztály 726842-01. Összesen 
1427616-71. VI. Élet osztály tartozása. Elemi 
osztály 128595-50. Élet osztály —. Összesen 
128595*50. VII. Óvadék-letétek. Elemi osztály 
5920__ t jfoet osstáíy —• Összesen Ő970' —. "SQII.

9 oldal

Átmeneti tételek. Elemi osztály —. Élet osztály 
630000-—. Összesen 630000 —, IX. Berendezések. 
Elemi osztály 29895-75. Élet osztály —. összesen 
29395-75. — Végösszeg 7081460‘14,

Teher. I. Részvénytőke. Elemi osztály 
4000000'—, Élei osztály—összesen 4000000*—. 
H. Viszontbiztosítók követelése. Elemi osztály 
393355-43. Élet osztály 200685-14. Összesen 
594040-57. Hl. Különféle hitelezők. Elemi osztály 
134588*83. Élet osztály 14441-42. összesen 
148980*25. IV. Elemi osztály követelése. Elemi 
osztály —. Élet osztály 128595-50, összesen 
128595-50. V. Díjtartalékok a viszontbiztosított rész 
levonásával. Elemi osztály 661963*73. Élet osztály 
721461-60. Összesen 1383430-38. "L Dqátaritelek 
a viszontbiztosított rész levonásán?!. Elemi osztály 
—. Élet osztály 606094-32, Összesen 606094-32. 
VH. Függő károk tartaléka a viszont biztosított 
rész levonásával. Elemi osztály 165808-30. Élet 
osztály —. összesen 165808-30. VIH. Nyereség, 
összesen 54510-87. — Végösszeg 7081460-14.

Üzleteredmény-számla az 1922. december hó 
31-ig terjedő Üzletévröl. — Bevétel. 1. Beszedeti 
dijak és illetékek, törlések levonásával; Tűz osz­
tályban 3280488-14. Betörés osztályban 837524-35. 
Baleset szavatosság osztályban 98694-91. Szállítmány 
osztályban 743748-69, Jég osztályban 97047-70. 
Elemi osztály 5057502*89. Élet osztály —. Össze­
sen 5057502-89. ÉletoszAályban : Elemi osztály—. 
Életosztály 2390804" 18. Összesen 2390804*18,
2. Viszontbiztosítóktól megtérült jutalékok: Tűz 
osztályban 541414-23 Betörés osztályban 73975-36. 
Baleset szavatosság osztályban 28926-67. Szállít­
mány-osztályban 50132-55. Elemi osztály 694448.81. 
Összesen 694448-81. Életoeztályban: Elemi osztály 
—• Élet osztály 1174511-12. Összesen 1174511’12.
3. Átvett díjtartalékok Elemi osztály 26121815. 
Élet osztály —. Összesen 261218-15. 4. Árfolyam- 
különbözetek Elemi osztály 215687-25. Élet osztály 
—. Össze- sen 215687-25. 5. Kamatok Elemi osztály 
41084-33 Életosztály 7793-61 összesen 48877-94 
Együtt; Életosztály9843050-34.

Kiadás. 1. Viszoutbtztositisi dijak: Tüzosz* 
tályban 893621*77. BetCréeoietálybaja 160689'86- 
Baleset, szavatosság osztályban 70748 76. Szállít­
mány osztályban 25066376. Elemi osztály 
1375724-15. Életeeztály —.Összesen 1375724-15. 
Életosztályban: Elemi osstály —. Élet osztály 
1442634-33. Összesen 1442634-38. 2. Károk és 
kárfelvételi költségek a viszontbiztosított rósz le­
vonásával : Tűz osztályban 156480 90. Betörés 
osztályban 35177-38. Szálitmány osztályban 
129946-94. Jég osztályban 81054-77 Elemi osz­
tály 402659-99 Élet osztály —. Ös3Z3sen 402559-99. 
Életosztályban: Elemi osztály —. Élet osztály 
2717-50. Összesen 2717-50. 3. Szervezési ás szer­
zési költségek; Elemi osztály ,2008204-61. Elet 
osztály 158540-24, Összesen 2166744-85. 4. üz­
leti költségek Elemi osztály 803841-13. Élet osz­
tály 598726-57. Összesen 1402567-70.. 5. Tiszti­
fizetések : Elemi osztály 765695 - Elet osztály 
74463' — . Összesen 840158- — . 6. Díjtartalékok 
a viszontbiztosított rész levonásával: Tűz osztály­
ban 478258-75. Betörés osztályban 107471-51. 
Baleset, szavatosság osztályban 10548-85. Szállít­
mány osztályban 29689*62. Elemi osztály 661963-73 
Életosztály —> Összesen 661968-73. Elet osztály­
ban; Elemi osztály —. Élet osztály 721451-60. 
Összesen 721461-60. 7. Dijátvételek a viszontbiz­
tosított rész levonásával: Elemi osztály —. Elet 
osztály 606094-32. Összesen 606094*34. 8. Füg­
gő-károk tartaléka a viszontbiztosított rész levo­
násával : Tűz osztályban 78728 57. Betörés osztály­
ban 32365*58. Baleset, szavatosság osztályban 
218-75. Szállítmány osztályban 54495*40. Elemi 
osztály 165808-30, Élet osztály —. Összesen 
165808*30. Nyereség 54510-87, Együtt 
9843050*34.

Oradea-Mare, 1922. december hó 31.
A könyvelésért : Halász Albert cégjegyző- 

fökönyvelő. Solti János vezérigazgató.
Az igazgatóság: Or. Adorján Amuri, Sa.ogn 

Vilmos, Bergl Sándor. Danicke Ernő, Ctllis Gyula, 
Dr. Moskovits József, Nassbaam Sámuel, Zawislag 
Adolf.

Megvizsgáltuk és a könyvekkel megegyezőnek 
találtuk. A felügyelöbizottság: Grosz Géza, Grüner 
Aladár, Kelen Béla, Dr.[Schwartz Illés, Waldmann 
Ödön.
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Concurs
Die unterfertigte orth. isr. Kultuegemeinde 

sucht für ihren Haupttempel per sofort einen vor­
züglichen und tüchtigen HTI der auch ein
anerkannter riSsfl sein muss. Bevorzugt wer­
den solche die zugleich D'ümtP Í11S15? sind- Gehalt 
laut Übereinkommen. — Zum Probavortrag werden 
nur berufene zugelassen.

Gesuche sammt Zeugnisabschriften Über Le­
benslauf und Familien Verhältnisse sind zu richten 
an Vorstand der orth. isr. Kultusgemeinde in 
Satu-Mare, Rumänien.
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Ul KELET Ceti törtök, 1988 ftdfa» 12.

Lnsztig és Nnssbächer
cnkorkaknlönlegességek állandó raktára 

Cluj, C. Beg. Ferdinand 31

Ás áruk 
Vét elkötelezettség 

nélkül megte­
kinthetők

Cstttörtök, 1923
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Első Erd.Zománctáblagyár
SOLE JAKAB Brassó, Strada Ciocrac 2.

Ä.

O-R-G-A
Írógép a legtökéletesebb kivitelű román, magyar és 
német betűrendszerrel jutányos árban kaphatók;

EMIL BLAGA 
CLUJ

'Í3&*
Engros

Karlsbad!
porcellan
edények,
tábla-üveg.

F ndtlall

Mindenféle 
po h ar ak, 
demyonok, 
palackok,

lámpaáruk bármily menny iségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL
CLUJ,

Plata M. Viteazml (^zecláeuyi-tér) óQt Teleíou 854.

**c*>
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niuntö Szßffrfa $mW Jreur61- fWwt 8

fivárt • e»aVP»at> k°C5/jk,_ .. Ls°Qtesirt. *
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A
I
*

Gyárt- K°cs/*e '-«Qtzsirt,
müträ^^^b; euSz-‘ &P-

vJix= > v er.; yä . í száraz 
tárgyút ' v*sztott

zsírt, tev­
és vni6®

Vt>-

f
8
S
vXsie

*$*« **5S<« íMI«* %

-r es -r 
malmászati cikkek:
Gépsztjak, olajok, tovotte, tőmitő anyagok, 
hevederek, serlegek, svájci selyemszitaszöve- 
tek, Mínimax-készülékek, minden néven ne­
vezendő műszaki és elektrotechnikai cikket 
:-z szállít azonnal kiváló minőségben

Technica .-T. Tg.-Isres 1
Sörgönycím: Tecímica Telelőn 3-36

PÁRISIÉN ÓRUHÁZ
Julius havi árjegyzéke:
Rövidáru osztályt
1 matring fehér D. M. C.
1 karika kutyafejü cérna 400 jard..
1 gombolyag Perle............................
1 gombolyag iskola kötőpamut.... 
1 matring Aida ........................ ..
1 gombolyag horgolócérna ...........
1 pár női harisnya ............................
1 pár női harisnya divatszinben.
1 darab női ing ............................
1 pár gyermekharisnya...................
1 darab divatöv ................................
1 darab hímzett zsebkendő .......
1 darab női alsószoknya .........
I darab gyermekkötény.............*..
1 darab gyermek grenadinruha.,..

5.- 
11.— 
8.- 
7.— 

28.— 
11.— 
28.— 
45.- 
79.— 
12.- 
23.- 
17.— 

135.- 
65.- 

110.-

Férfidivat c & ztálys
Fért
Féri
Féri
Fért
Fért
Féri
Féri
Fért
Fért
Fért
Férf
Férf
Férf
Férf

iti

8
§
M

Ki

Az árak
vatelkötelezettség 

nélkül megt 
% kíaihetó'k

vt>

divating 2 gallérral I. minőségű 248.—
fehéring..................................... 195.-—
apacsing..................................... 248.—
alsónadrág, hosszú ...............  110.—
zsebkendő ................................. 12.—
lágy gallér ................................ 18.—
zokni ............................ 17 50
szalmakalap ........................190.—
posztókalap ............................ 204*—
nadrágtartó........ ..............  28,—
fürdődress ........... .. .............. 90.—
fürdőnadrág ..............   35.—
floring és nadrág ...................  164,,—
nyakkendő................................ 12,—

Komot tenniszcipölk, szandálok a leg­
olcsóbb árban kaphatók.

Üveg és porcellánoeztály:
Vizespohár......................................... 3.50
„Dux“ patent befőttesüvegek telje­

sen felszerelve ......
Ugorkásüveg, litercnkint 
Befőttesüveg, literenkint 
Csésze aljjal, jóminőségü 
Duplaerős tányér 
Duplaerős desszert,
6 személyes ebédlőkészlet 
6 személyes kávéskészlet •
6 személyes feketekávéskészlet 
Mozsdókészletek, gyorsfözők, vasalók 

stb. a legolcsóbb árban kaphatók.

Gye rmok] éták osztály:
- ---------------------------------- - ----- -M--1 - ........ un tu ~i--------nn nrr —i n—________

Gyerekjátékok, gyerekkocsik feltűnő olcsó ár­
ban. Úgyszintén bőröndök és utazókosarak.

♦♦♦♦♦♦
Mindenki saját érdekében bevásárlás 
előtt tekintse meg áruházunk árait!!

iniimmiii iitTT—******—*-*'****——‘t»n<t
Teleleiem 
2 — 1 4

Telefon
S—S4

VADÁSZ & COMP.
TLETl

lás berendeeém válUUt. üzlet: St» 
"ömiversttatilfvoU Bgye6e»-u.)2 

Műhely: Sir. B»bm Meng 
(yoH Betti es - mtem)

14. ssám »1st*

Villamos vasalók, főzőedények, Cföároh, 
Tungsraw-féle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

Iroda berendezések 
Kopenetz fäy™***™™****-olcsóni szerezhetik be

Cluj, Honvéd-utca 92

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchcnyi-tér 32.

KOROM J. I486

Ép ü le tU íregezés, 
k épkeretezés,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demkmok, táblatiVeg, 
lámpaáruk és porcellánedények- 
bő] legolcsóbb beszerzési íorráé

Ausländer
Rudolfnál
Gluj-Kolcamir, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J^ut) 87. ez. 
»lett, az Uránia palota mellett.
Engros! En detail!

10.000 zsák márványgolyó
érkezett 1368

Flsensiädter Ealöp és Tsa
cégnek Quj, str. Regina Maria, 
(Deák F.-u.) 13. Gummi labda, 

gyermekkocsi, odra bergt és galantcric 
cikkek nagyban is állandóan kaphatók.

E

itPD 'nttnx TIBIK

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban állandóan frissen kaphatók«

Lebovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Baritiu (Malom-u.) 8. ez. 
Árjegyzék és ^^3— kívánatra ingyen

e

k*
MÜTÁRGYi

ÉKSZEREI
RÉGISÉG!

Comunitatei
131—1923.

C(
In dev auf Basi 

1 isr. Kultusgemeinde 
len zu besetzen.

1. Die Stelle eij 
mit Zeugnissen über 
Bildung, seine einw$ 
und seine bisherige 
laut Übereinkommei

2. Die Stelle eij
mit seinem Hl?2 p vc 
und mit Zeugnissen 
keit zu belegen. —| 
-^Efl und X*
kommen1.

Offerte sind sof
Alba-Iulia, am

hitelesített ij
GRÜN
bádogáruüJ 
Plata M.Vil

Irógépi
1370

és kelléke 
ban. Javitj

Mm
• • • Z iiáéee* 1

Megrtyill

Str.

KÉSZ MODEL1 
RENDELÉSEI

Telető« üt.

11 Mindennemű ladákj 
íj Os szétszedett rcs? 

készít és szállít a

Sajovics éí
tlui, Strada Cernj

Weisz

arí divatáruháca I

/4 napi

K i á r u s i
50 grammot 

lap á lej. 
WOO drh léi 

kalap ä lej \ 
Shimmy ny;

Az Összes raktáron [|

Csak 14 napig!

Bőr!
m-—--------

ICsecsemőkl 
 kekideális
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Telefon
S—S4

íxleii St» 

0

^yet, csillárok, 
ihtdenncmü 

I naty raktára.

taiovnühetyé-
mérezhetők bt

tea 92

izöntő
iühely
-tér 32.

W* 1«5

f vege zés, 
retexés,
íéglSi, hástmrt&s 

[ionok, táblaüVeg,
I porcellán edények- 
|b beeeenáai torráé

'ändor 
Ifnál

r, Cal. B, Perdi- 
ic J^-ut) 37. ez. 

2» palota mellett

En detail!

'ánygolyó
1368

és Tsa
ia María, 
it labda, 

lés galantcric 
lan kaphatók.

eo 'ntsns

mi
|a legolcsóbb 

kaphatók«

migyár
>m-u.) 8. sz.
[útra ingyen
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műtárgyak
ÉKSZEREK

RÉGISÉGEK Sternberg Oradea-Mare 4F lakberendezések

ZONGORÁK
SZŐNYEGEK

Comunitatea evreascö din Alba-Iulia
131—1923.

CONCURS
In der auf Basis des Schulchan-Aruoh stehenden 

: isr. Kultusgemeinde zu Alba-Iulia sind folgende Stel­
len zu besetzen.

1. Die Stelle eines Oberkantors. Sein Offert ist 
mit Zeugnissen über seine erstrangige musikalische 
Bildung, seine einwandfreie religiöse Lebensführung 
und seine bisherige Wirksamkeit zu belegen. Gehalt
laut Übereinkommen.

2. Die Stelle eines pn2' EHilS? Sein Offert ist 
mit seinem fll?2p von 3 anerkannten orth. Rabbinen 
und mit Zeugnissen über seine bisherige Wirksam­
keit zu belegen. — Auch muss derselbe tüchtiger 
”?Sn und N*tp sein. Gehalt laut Überein­
kommen'.

Offerte sind sofort einzusenden.
Alba-Iulia, am 9. Inli 1923. Der Vorstand

írógépek
és kellékek állandóan nagy választék- 

1370 ban. Javításokat legolcsóbban vállalok. 
nr , . «• . * Cluj, P. Mihai Vitea-Fiifc Untai s.'äsis

hitelesített Ármértékeket gyárt

PíataM.ViteasuI (Széchenyi-t.)13

GRUNWALD JAKAB

Megnyílt de.blümenfeldné

női- és gyermek­
szalonja
Sír. Reg. María 42.

KÉSZ MODELLEK ÉS MÉRTÉKŰ TAXI 
RENDELÉSEK JUTÁNYOS ÁRON!!

Telefon 11. Ládagyár Fióküzlet:
Egeres

9B t\

il mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett 
]] es szétszedett rcs/ekben megrendelésre azonnal ríj 
■j készít és szállít a legolcsóbb napi áron 13»l in

jjj Sajovics és Lebovits ||
(üj Uuj, ítrada Cérnái:',i (volt Kajántói-uí> l szára \)j)

íz Siegfried
úri dívatáruháca CLUJ Cal.Rcg. Férd.6.

Mnapi szenzációs
vásárt rendezí

Kiárusításra kerül:
50 grammos nyulszőrka- 

lap ä lej125 
IOOO drh férfi nyúlszőr- 

kalap ä lej. - . . . « 140
Shimmy nyakkendő a lej 25

A; összes raktáron 'evő szalmakalapok leszállított ggj 
árban

Csak 14 napig! Csak 14 napig!

1

'l7!|

r

tí'ICf

BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Bárok, csillag és vlrágcsiszolással, 

Lioyd 1479 valamint adott rajzok után
i művészi kivitelben készít

HUNWÁLD, üvegcsiszolda és tükörgyám
CLUJ —KOLOZSVÁR, Str. Vlahuta (volt Bolyai-utca) No. 3.

Hibás tükröket újra íoncsoroz

H Sósav
«::>♦ Kénsav «

S

bőrgyártáshoz szükséges vegyitermékek, Meister 
Lucius és Badische anilinek nagy tételben érkeztek ♦♦

♦♦

Kalmár Áruforgalmi R.-T. H
ü fűszer-, festék- és gyarmatárukereskedés engros és +% 

detailosztályába Cluj, Str. R. Maria (Deák F.-u.) 42
xtxxxxttttxxxntxxxtxxzxxxixxxtxixxtizzzxxxinxztU

ABBAZIA
TENGERI FÜRDŐHELY

-¥■
Elsőrangú szállodák, szanatóriumok és penziók 
Mérsékelt árak: Napi ellátás szoba és penzió 
25—45 libáig. Kitűnő összeköttetés. Hálókocsi. 
Simplon. Indulás délután 5 órakor. Érkezés 
Abbázia Mattulia állomás reggel fél 10 órakor.

Sporttelepek
Lovarda.Tenniszpályák. Szabad tengeri fürdők 

novemberig. Hajókirándulások
Velencébe, Anconába

prospektust és felvilágosítást ad: 
FORRAI MIHÁLY, „ 

BÁNÁT-IRODA, TEMESVÁR

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

' Gíui-Koíozsvér, Sír. Viahsafa (volt Bólyal-u.)

Újonnan berendezett modem nagy gépjavító- és 
tekercselömühelv. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

V------- - - - - - - - - - - ---- - '

{Hamburg-Amerika vonal
r---------------------------------------------- -
i
^ együttes szolgálat azl United American Lines Inc.-al;
^ vezérügynöksége

>
I Lazar H. Lazarovitz
a Tími§oara: strada Mercy 2.
k Bucure§tí: CaleaGrivitei Í83.
\ Csernovítz: Rathausstrasse 9.

KERES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
SAS-PASSAGE

=i*—L-irs5=jr

Női és férfi óvszerek nagy raktára
saját készítésű sérvkötők, haskötök, mülábak

=3E

Modern üvegcsiszo 
PÉCHY ÉS TÁRSA fi
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), £ méretbe 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 ®

E3E 3E

és tuköiráruggár
legszebb tükröket és bútor-
mmdeé° Ujrafoncsorozás

mennyiségben! Kérjen árajánlatot
=qt====m.:'.' - JF=5=ir=a3G

it és tetőm legújabb divat szerinti készítését jutányo­
sán vállalom a Kinizsi-utca 2 sz. alá áthe­
lyezet női divatszalonomban. A n. é. közön­
ség további szives pártfogását kérem. 1418 DÉvidmícs Mór

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres 
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagy piac-tér 1352

S G hő nis orger, Spitz & Go,
l i'z-w, I ” *****cig WJBSUUUXjMk&r ■■IBWMIi II 111...r IW* m mimi ■ m ,■■■■ ■ maitm ■■ imí ■■■■■■ i ■ ■■

// m Olcsó bevásárlási forrás. Állandó nagy raktár blank bőrökben, brustblatt, úgymint barkás- és Sima tehénbörökj, natúr tehén- ZZ I
f bőrök, sima pitiingek, boxcalf bel- és külföldi gyártmányokban, valamint az összes más anyagok nagyon olcsó árban kapható Já f

«Ul i Klejn Gerson utóda, Eibenschütz & Grün bőrkereskedésében, Timisoara, Cetate, Str. Eminescu (Zapolyag.) 4. #

ÍJBSIClISr: Hőfer-téío gyermek hintőpor j
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APPÓHIRDETÉSEK MyUff áffJfB t
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró- 
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lei. Jeligés hirdetésekre

ifi. A
Hja — íu szóig - ______

semminemű felvilágosítást nem adun fi. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

••i

Kisebb 
Wertheim- 
szekrényt 
keresünk 

meg- 
vételre

☆

„Remington" írógép 
használható állapotban 
6000 lejért eladó. Alku 
nincs. Érdeklődni lehet a 
kiadóhivatalban.

Szódavizgyár hatvan
üveggel jutányos árban 
eladó. Beck Izidor, Valea 
lui Mihai (Biharmegye).

5865

Cím a kiadóban

.............................

Egy
kassza

nasy Wertheim- 
két szaiTiynyal, 

eladó. Cim a kiadóban.
5861

Óiomhamu körülbelül 
150 — 2U0 kg jutányos 
áron eladó. Cím a kiadó- 
hivatalban.

Fűrésztelep azonnali 
belépésre olyan férfi vagy 
női tanerőt keres, ki elemi 
és gimnázium alsó osz­
tályaira magántanulókat 
oktat és azokat éwégi 
vizsgára előkészítem vál­
lalkozik. Zeneértök előny­
ben részesülnek. Ajánla- 
tok fizetési igények meg­
jelölésével „Fürészgyár 
postai'iókja Calata-Mare“ 
címre cimzendők. 5868

Jó családból való 4 
középiskolát végzett fiú 
aranyműves 'anulónak 
fölvétetik Fenyő és Braun- 
teld céshez. 5869

Bútor! Legolcsóbb be- - 
vásárlási forrás. Klein •' 
Izsák, Unió-u. 21. 1581 }

tíS

jártas.
Keresek egy vas- 

füszerszakmában 
izr. vallásu segédet, ki j 
munka és rendszerető, j 
Ajánlatát küldje be kor ■

Gyógy-
növényeket

és igén ve me>zie!ó!ésével.

kőrisbogarat és 
anyarozsot vásárol a
,,H E R B A “
vállalat, Cluj, Strada

N, lorga 2.
1562

Kábán Áron. Halmi.
5859

♦ «V♦♦ Kereskedelmi 
í és ipar i
jnyomtatványokat

I körleveleket
V-tS9r

cégkárn. *, u i

Zsidó fiatalember több 
évi irodai gyakorlattal, 
magyar-német, levelező, 
a könyvelésben jártas és 
gyakorlott gépiró, megfe­
lelő alkalmazást keres. 
— Szives ajánlatokat a 
„Szamos“ kiadóhivata­
lába kér. 5863

*♦e Ievélpapiresf
4**
*
♦

számlát
legolcsóbb árban
jeltűnőén ele -

Üzemi konyha on-
í álló vezetésére azonnali 
! belépésre olyan zsidó nőt 

keresünk, ki saját magá­
nál vagy jobb úri háznál 
ilyen minőségben már 
működött. Ajánlatok fize-

gá ns k iv ite Ib e n % tési igények megjelölésé-
♦ kész it a Ka dim a- *

nyomda Rt. ♦♦
♦</

vei „Fűrésztelep posta- 
fiókja. Calata-Mare “címre 
cimzendők. 5868

Csodásbatáso gyógyfürdői
csuz
RHEUMA
KÖSZVÉNY-
ben szenvedőit 
biztos gyógyu­lást találnak az ERDÉLYI
POSTYENBEN!

I
BIZUSA—BÜDÖSPAl AKA íSzolnokdobokam.
' asuti ipegálló.Minden vonatnál tolószékek,hord- 
ágyak. Állandó orvosi felügyelet. Szálloda közvet­
len a fürdő mellett. A fürdötelepen naponta térzene
Teljes ellátás (rituális koszt) napi 120 lejtől feljebb 

Felvilágosítást ad a „Rádió“ Cluj, Str. Regina Maria 34. |

bükkfából kartámlákkal és lábtartóval, vászon nélkül 170.-., 
extrakivitel 250.—, vászonnal 350,—, extrakivitelben 430 
lej beküldése ellenében legszolidabban szállít nagyban is:
Weisz Kálmán Oradea-Mare (Nagyvárad), Nagypiactér 10
>»♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

: Uj rövidáru üzlet! Uj rövidáru üzleti j
Hasz év óta fennálló míderkészitő üzle­
temet rövid- és divatáruval kibővítettem 1643

: Rosenzweig E. párisi mellföző műterme cin],str Eeg.naria 6 i

Szaküzlet az erdőipar számárai!

Eladó vagy bérbeadó 
egy üzemben levő 9 járatú \ 
henger- és olajmalom 
vagy társulnék, esetleg a j 
berendezés külön is eladó. ; 
Mór FrojinovicsErtarcsa, I 
Biharúi., állomás Valea j 
lui Mihai. 5864

Szállít gyári áron
Eredeti Remsefceidi 
gyártmányú tégely 
acélgatter, kör- és 
hasasfürészt,eredeti 
Rotschild-féle talp* 
fakapcsot, Cserebo­
gár ésTirolit fürész- 
élesitő korongot. 
Stb. Stb.

> Plankáts, •' **
krajnai fejszék, capinok stb.

romániai főelárosifója

Szállít gyári áros
Mannesmann -féle 
mozdony- és kazán 
forresöveket, vörös- 
és sárga rézcsövet, 
lemezt, mindenféle 
anyacsavart, sín­
csavart, sinszeget, 
tömítéseket, féme­
ket, csapágyfémet.

Engen Grossmann Jenő, Oradea-Mare
^ vas-, fém- és műszaki kereskedő ^

Baross-ntca 
10. az. alatt

Vesz mindenféle ócska fémhulladékot, fémsala­
kot (gekrätze). Közvetít és gyorsan leszállít kül­
földi (németországi, ausztriai és csehszlovákiai) 
gyári összeköttetései révén mindenféle üzem- és 
szerszámgépet, géprészeket, vasutfelszerelési cik­
ket stb., úgyszintén használt gépeket és kazánokat

különlegesség

&
1428

A kolozsvári CZELL-Sörgyáf
g y á* tmányai

a Hercules depiamauu tápsör
és a világos

__ Monostor sör
otoíérhetetíen minőségük miatt 
verető márkának bizonyultak

Mindenütt kaphatók! Mindenütt kaphatók 1

IWHWaWHKHWfjMWHHHMHKHMHMMt *******
SSaBIIRIIIIIIIII

> Legnagyobb francia

Dé ia meri kai vonal
Vezérképviselet Nagyrománia részére

ADOLF SALOMON FIA
Bucurestí, Str. Paris 14

Hajóra szállás:

Hamburg, Havre és Bordeatsx-ban
Kitűnő kiszolgálás, nagy kényelem, elsőrangú ellátás
gyors utazás, külön kajütök.

BEüeaaeBHB

ARSEN
TlNÍA

Mh brá-mm zíua

1542
aa

Kadima Nyomda- is Kiadóvállalat R.-T. nyemása Cluj, alt. Baron L. Pop (volt Braasay-utca)
■ IBIBlf

í0 szám«

SZÜRKE!
HIVAT.

ClqLKol 
L.P<op (
Telefon: 
és kiadó 
Zs. N. S
A kézira 
szerkesz 
zendők. 

ad

CIuj-Kc

Julim

(Be 
tót.) Meg 
vidékről, 
francia x 
uj helyzi 
hogy ’ 

jullus
a i

A jelenít
legutóbbi
vasutasok 
pal ezelő 
Németors 
sövények 
ták. A rr 
tétlenné 
akciót, 
volna át,

a ném 
relnéni 

na
Ebben a 
akarjak a 
vinni régó 

A p 
hogy dr. 1 
napokban 
pénzzel és 
haza. Dr. 
más nációi 
met hazafi 
Németorszí 
rendezett I 
ciaországot 
cióra készt
duisburgi
részé.

Pan a
támogatta 
sara irányt 
szók retten

ti
m
a
ki
re


